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BEVEZETÉS 

Az ‘ADULATION – Felnőttképzés a társadalmi változásért’ projekt célja a felnőttképzésben oktatók 

folyamatos szakmai fejlődésének támogatása, különös tekintettel azon kompetenciáik fejlesztésére, 

melyekkel a felnőttképzésben résztvevők társadalmi szerepvállalását támogathatják. Napjainkban a 

hagyományos oktatási módszerek nem vonzóak minden felnőttképzésben résztvevő számára, 

különösen igaz ez azokra, akik szűkösebb lehetőségekkel rendelkeznek, és ezért gyakran 

kényelmetlenül érzik magukat hivatalos, formális közegben. A projekt átfogó célja az aktív társadalmi 

szerepvállalás előmozdítása a felnőttképzés révén, melyet a felnőttképzésben oktatók 

kompetenciáinak fejlesztésével és képzési lehetőségek biztosításával ér el. 

A felnőttképzésben dolgozó szakemberek olyan innovatív eszközökkel és módszerekkel 

ismerkedhetnek meg, amelyek segítik őket abban, hogy bevonják és motiválják a felnőtt és idősebb 

tanulókat, akiknek kevesebb lehetőségük van arra, hogy aktív állampolgárokká és önkéntesekké 

váljanak. A nagyobb fokú polgári szerepvállalás a társadalmi változások alapköve, és Európa-szerte 

hatással lehet az országokra és régiókra. 

Az ADULATION projekt célja továbbá az is, hogy minél több európai szervezetet ösztönözzön további 

kutatásokra a felnőttképzési ágazatban, valamint a meglévő rendszerek fejlesztésére. ADULATION 

„képzési eszköztár a felnőtt és idősebb tanulók állampolgári részvételének erősítésére" című projekt 

fő célja az állampolgári szerepvállalás erősítése az alábbi módszerekkel: 

a. Photovoice; 

b. Edukatív videók 

c. Storytelling, történetmesélés 

d. Kahoot! Kvízek. 

Az eszköztár elkészítésének ötletét az az igény inspirálta, hogy a felnőttoktatásban alkalmazott 

hagyományos módszereken túlmutató, innovatív, hatékonyabb megközelítésekkel bővítsük a jelenlegi 

gyakorlatot. Az eszköztár kifejlesztése során figyelembe vesszük az 1. Szellemi termék, a kutatási 

tanulmány eredményeit. 

Ezekkel az eszközökkel olyan kreatív módszereken alapuló oktatási segédanyagokat kívánunk 

létrehozni, amelyek vonzóak lehetnek a kevesebb lehetőséggel rendelkező felnőtt és idősebb tanulók 

számára. Ezen társadalmi réteg a formális oktatás révén nem tudta elsajátítani a szükséges 
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ismereteket és készségeket. A projektünkben bemutatott módszerek hatékonyságát a kreativitásnak 

köszönhetjük, amely megkönnyíti a tanulási folyamatot, és segíti az alapvető és transzverzális 

készségek elsajátítását a szociális és állampolgári kompetencia, valamint a kritikai gondolkodás 

területén. 

A munkát egy kérdőív kiküldésével kezdtük, amelyben arról kérdeztük meg a felnőtt és idősebb 

tanulókat (beleértve az oktatási tevékenységeinkben részt vevő tanulókat és a szervezet tagjait), hogy 

melyek azok a területek, amelyek leginkább foglalkoztatják őket. A kérdőív elemzése után 

kiválasztottuk az alábbi négy témát:  

a. Emberi jogok és éghajlatváltozás (az EU Green Deal kampányának megértésére 

összpontosítva). 

b. Az uniós polgárok adatvédelemhez és online magánélethez való joga (a GDPR - az általános 

adatvédelmi rendelet – megsértésére és megelőzésére összpontosítva). 

c. Bevándorlás és tolerancia a különbségekkel szemben 

d. Euroszkepticizmus (EP választásokra vonatkozólag).  
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A MÓDSZEREK ÁTTEKINTÉSE 

Meggyőződésünk, hogy a felnőttoktatásban nem használják ki kellőképpen az ebben az eszköztárban 

javasolt innovatív oktatási módszereket. A projektjavaslat kutatási szakaszában nem találtunk olyan 

projektet, amely az innovatív módszerekkel, vagy az előző fejezetben kiemelt témákkal foglalkozott 

volna. Két olyan projektet találtunk, amely a Photovoice módszert alkalmazza, de ezek közül csak az 

egyik kapcsolódott az aktív állampolgárság témájához. 

Photovoice 

A Photovoice egy olyan kvalitatív módszer, amelyet a közösségi részvételen alapuló kutatásban 

használnak a valóság bemutatására és tükrözésére. Olyan folyamat, amely a fényképezést és az 

önkéntes alapú társadalmi cselekvést ötvözi. A tanulókat helyzetüktől függetlenül támogatja, 

beleértve azokat az embereket, akiknek nyelvük, nemük, társadalmi osztályuk, fogyatékosságuk miatt 

megkülönböztetéssel kell szembenézniük. 

A résztvevőknek lehetőségük lesz arra, hogy a kutatási témákkal kapcsolatos tapasztalataikat tükröző 

képek készítésével kifejezzék nézőpontjukat.  Ezután a résztvevők találkoznak, hogy bemutassák 

fotóikat. Csoportokra osztjuk őket, és arra kérjük a résztvevőket, hogy vitassák meg, hogyan 

kapcsolódnak a felvételek a kutatási témákhoz. 

A módszer jelentős mennyiségű vizuális anyagot fog eredményezni, ezért a partnerek fotókiállításokat 

fognak rendezni, így a projekt megvalósítása révén még jelentősebb hatást érhetnek el. 

Oktatási, edukatív videók 

Az "oktatási célból készült animációs filmek" kifejezés a tanítás és oktatás céljára használt animált 

rajzokat jelöli. Az információk hagyományos rajzfilmek, animált grafikonok és vonaldiagramok 

formájában is közvetíthetők, amelyek segítenek a fogalmak közötti összefüggések megértésében. A 

módszerben rengeteg kreatív lehetőség rejlik. 

Az animáció előnyei a felnőtt tanulók számára: 

● Az agy kapacitása a megértésre van fenntartva - mivel a fogalmakat mozgó elemeken keresztül 

ismertetik, a nézőnek nem kell fejben vizualizálnia a szavakat, mint a hagyományos tanítási 

módszerek esetében. 

● A tanuló teljes mértékben az adott fogalom megértésére koncentrálhat. 
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● A sokszínű tartalom elősegíti az információk rögzítését - kutatások kimutatták, hogy az 

animáció segít a tanulóknak könnyebben megjegyezni az információkat. 

● Beszélgetésre ösztönzi a résztvevőket, mivel a megtekintés utáni megbeszélésekhez is 

felhasználható. 

Storytelling/Történetmesélés 

A történetmesélés az előítélet és a megkülönböztetés elleni küzdelem eszköze a készségek, a tudás és 

az attitűdök fejlesztése révén. 

A szituációs tanulás a narratív struktúrákon alapuló tanulás erőteljes és hatékony formája. Az emberek 

már egészen kicsi koruktól a történetek elmesélése révén értelmezik tapasztalataikat azáltal, hogy 

jelentéssel ruházzák fel őket. A felnőtt tanulók kivételesen jók abban, hogy a logika segítségével 

összerakják egy történet különböző elemeit. 

Kahoot! Kvízek 

Ez az egyszerű alkalmazás minden számítógépen és okostelefonon használható. Több évtizednyi 

kutatási eredmény bizonyítja, hogy a tanulók tudásának tesztelése nem csupán az értékelés egyik 

módja, hanem a tanulást elősegítő hatékony módszer is, amely gyakran hatékonyabbnak bizonyul, 

mintha ugyanannyi időt magára a tanulásra fordítanánk. 

A tanulók részére szervezett csoportos találkozók vagy workshopok során élő kvízek összeállítása 

népszerű módja annak, hogy nagyobb hatást gyakoroljunk a tanulókra. Ezen a szellemi terméken belül 

a felnőttképzőknek nyújtunk útmutatást, megtanítjuk őket, hogy hogyan használhatják ezt az 

hatékony eszközt, és hogyan készíthetnek vele kvízeket. A kvízek célja az euroszkepticizmus leküzdése, 

uniós intézményekről és alapítványokról, a közös európai értékekről tartalmaznak információkat.  
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PHOTOVOICE  

A Photovoice módszer egy olyan részvételi cselekvésen alapuló kutatási stratégia, amely ösztönözheti 

a fiatalokat a közösségi változás érdekében történő részvételre1.Olyan vizuális kutatási módszertan, 

amely a társadalmi változásokat kívánja előmozdítani. A Photovoice módszert a hátrányos helyzetű 

közösségekben bekövetkezett változások vizsgálására is használták2.  

A Photovoice módszert Caroline C Wang és Mary Ann Burris fejlesztette a kilencvenes évek elején, 

céljuk pedig az volt, hogy felhívják a figyelmet a kínai Yunnan tartományban élő nők mindennapi 

tapasztalataira a regionális fejlesztéssel kapcsolatos döntéshozatallal kapcsolatban3. Más szóval, a 

Photovoice egy olyan módszer, amely segítségével egy fotográfiai eljáráson keresztül felismerhetjük, 

képviselhetjük és javíthatjuk közösségeinket. Ennélfogva meg kell vizsgálnunk azokat a célokat, 

amelyeknek teljesülniük kell ahhoz, hogy a Photovoice sikeres eszköze legyen a javasolt társadalmi 

célok elérésének. A javasolt célok közé tartoznak az alábbiak4: 

● Az tanulók támogatása abban, hogy felmérjék és felülvizsgálják közösségeik erősségeit és 

problémáit. 

● A kritikus párbeszéd és a kritikus problémák megértésének ösztönzése a fotók érdemi és kis 

csoportos megvitatásával.  

● A politikai döntéshozók elérése. 

A Photovoice története Freier módszereire épül, amelyekben a fotónovell és a fotonovella 

kifejezéseket használják annak a folyamatnak a bemutatására, amely során fényképeket vagy képeket 

használnak egy történet elmesélésére, a nyelv és műveltség fejlesztésére5.  

A fotográfiát, a kritikus párbeszédet és a tapasztalatokon alapuló ismereteket ötvöző etnográfiai 

technikák segítségével a résztvevők bemutatják társadalmi problémáikat, ezáltal jellemezve 

kultúrájukat. Ezenkívül alkalmas arra, hogy feltárják a társadalmi problémákat és elősegítsék a 

 
1 C Wang, ‘Youth Participation in Photovoice as a Strategy for Community Change’, Journal of Community 
Practice, 147 – 161, 2008  
2 K Budig, J Diez, P Conde, M Sastre, M Hernan, M Franco, ‘Photovoice and empowerment: evaluating the 
transformative potential of a participatory action research project’, BMC Public Health, 2018  
3 C Wang, M A Burris, ‘Photovoice: Concept, Methodology, and Use of Participatory Needs Assessment’, Health 
and Education Behaviour Vol. 24, Issue 3, 1997, published by SAGE.  
4 Ibid.  
5 P Freire ‘Pedagogy of the Oppressed: 30th Anniversary Edition’, p 192, 3rd Ed. , 2015  
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társadalmi változásokat. A javasolt módszertant eredményesen alkalmazták már korábban az oktatás, 

a közegészségügy, a fogyatékossági tanulmányok és a menekültügy területén6.  

A Photovoice a közösségi részvételen alapuló kutatás egyik a kvalitatív módszere. A résztvevők a 

fényképezés és a képeikről szóló történetek segítségével felismernek és bemutatnak számukra fontos 

kérdéseket, ami megkönnyítheti a kutatók számára, az adott kérdés/probléma jobb megértését7.  

A Photovoice módszer az alábbi szakaszokra bontható8:  

1. fázis: A résztvevők kiválasztása. A résztvevőkkel való kapcsolatfelvétel nem tarthat egy óránál 

tovább. Ebben a fázisban egy félig strukturált interjút kell készíteni a résztvevőkkel.  Ennek célja, hogy 

felismerjük és tudatosítsuk a résztvevők közösséggel kapcsolatos elképzeléseit, valamint, hogy 

megköszönjük az illető elképzeléseit. A résztvevőknek meg kell mutatni, hogyan kell használni a 

fényképezőgépet, és el kell látni őket egy úgynevezett „fotózási küldetéssel". 

2. fázis: A fényképek elkészítése. A résztvevőknek időt kell adni (a javasolt tevékenységektől függően 

3 nap és 2 hét közötti időtartamot javaslunk) arra, hogy fotókat készítsenek a saját közösségükben. A 

résztvevőknek azt kell tanácsolni, hogy meghatározott számú fotót válasszanak ki. Ez lehetővé teszi, 

hogy mindegyikről mélyreható és részletes csoportos megbeszélést folytassanak a résztvevők. 

3. fázis: Utánkövetés (interjú). Az utólagos interjú nem tarthat tovább 90 percnél. A résztvevőket arra 

kell bíztatni, hogy meséljenek a fényképekről. A moderátornak meg kell állapítania, hogy melyik kép a 

legmeghatározóbb az adott résztvevő számára, és bátorítania kell az adott kép mélyreható elemzését, 

valamint, ki kell derítenie, hogy mit szeretne vele közölni. 

4. fázis: A legjobb 5 fotót egy közösségi szintű bemutató vagy kiállítás keretében kell bemutatni.  Az 

összegyűjtött fotókat és a hozzájuk kapcsolódó leírásokat maguknak a résztvevőknek kell megírniuk 

és véleményezniük. A felülvizsgálati eljárás segíti a résztvevőket abban, hogy az összefoglaló pontosan 

tükrözze azt, amit közvetíteni kívántak. 

5. fázis: A fényképek bemutatása vagy kiállítása. A projektek eredményeit meg kell osztani a helyi 

közösségekkel különféle helyi rendezvényeken, találkozókon tartott előadások során, közösségi 

weboldalakon és önkormányzati tanácsokban. 

 
6 C A Sutton-Brown ‘Photovoice: A methodological Guide’, Photography and Culture, 169 – 185, 2014  
7 C Nykiforuk, H Vallianatos, LM Nieeuwendyk, ‘Photovoice as a Method for Revealing Community Perceptions 
of the Built and Social Environment’ 103-124, International journal of qualitative methods Vol 10, 2011  
8 Ibid.  
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A moderátoroknak szem előtt kell tartaniuk, hogy a Photovoice-projektek célja végső soron a 

résztvevők megerősítése. A jövőbeli kutatásoknak fel kell tudniuk mérni és értékelniük kell, hogy 

milyen hatással volt a résztvevők szerepvállalására a projekt, és hogyan lehet megőrizni ezeket az 

egyéni és társadalmi változásokat.9.  

1.TÉMA: EMBERI JOGOK ÉS KLÍMAVÁLTOZÁS - PHOTOVOICE 

1. eszköz – A Photovoice módszer bemutatása 

 

Célok & Célkitűzések 

A foglalkozás általános célja a Photovoice módszer megértése és a Photovoice projekt 

megvalósításának megismerése. 

A foglalkozás célja továbbá, hogy a felnőttoktatók megismerjék, hogyan használható ez a módszer az 

"Emberi jogok és az klímaváltozás", valamint más fontos témák kezelésére. 

 

Időkeret 

60 perc 

 

Szükséges eszközök 

Ennek a felkészítő foglalkozásnak a lebonyolításához a szokásos műhelymunkához szükséges 

anyagokra, például flipchartra, papírra és filctollakra van szükség. 

 

Módszertan és technikák 

A résztvevők videó és/vagy fényképek segítségével rögzítik saját életük különböző aspektusait, 

valamint tapasztalataikat, és végül ezeken keresztül osztják meg saját szempontjukat. A képek 

 
9K Budig, J Diez, P Conde, M Sastre, M Hernan, M Franco, ‘Photovoice and empowerment: evaluating the 
transformative potential of a participatory action research project’, BMC Public Health, 2018 
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elkészítésének és bemutatásának célja, hogy felhívják a nyilvánosság és a politikai döntéshozók 

figyelmét bizonyos problémákra, annak a reményében, hogy változást idéznek elő. 

A Photovoice módszer 5 fő fogalom köré épül:  

● A képek tanítanak 

● A képek befolyásolhatják a döntéshozatalt 

● A megfelelő szakpolitikák megalkotásához a társadalom minden tagjának véleményére 

szükség van. 

● A folyamat magában foglalja a politikai döntéshozókkal és más befolyásos emberekből álló 

célközönséggel való kommunikációt.  

● Photovoice módszer előtérbe helyezi az egyéni és közösségi cselekvést  

A Photovoice módszer az alábbi elveken alapul: 

● Az alulreprezentált társadalmi rétegek számára lehetőséget nyújt érdekeik érvényesítésére.  

● A kritikus gondolkodás támogatása, mely során lehetőséget biztosítunk az egyes fényképek 

témáinak kiválasztására, megvitatására és a reflektálásra. Ezáltal jobban megismerhetjük és 

megérthetjük a résztvevők körülményeit alakító gazdasági, társadalmi, pszichológiai és 

politikai tényezőket. 

● A politikai döntéshozók elérésével és befolyásolásával olyan változások elérése, amelyek a 

körülmények javulását és az életminőség javulását eredményezik. 

A felsorolt célok eléréséhez elengedhetetlenül fontos annak megértése, hogy a Photovoice sokkal 

többet jelent annál, mint hogy egyszerűen fényképezőgépet adunk a résztvevőknek, és megkérjük 

őket, hogy készítsenek képeket és videókat. A facilitátor által alkalmazott módszer lényege, hogy a 

résztvevőket először a fényképezőgép használatára tanítja meg, majd megismerteti velük a helyes és 

etikus dokumentálási gyakorlatokat. Kulcsfontosságú, hogy a facilitált csoport rendszeresen 

találkozzon, hogy és megvitassák a felvételeket, és hogy biztonságos és támogató környezetben 

mondhassák el véleményüket és érzéseiket.  

A Photovoice projekt hatékony és olcsó eszköz lehet a társadalmi és személyes változások és hatások 

eléréséhez. Ennek ellenére alaposan tervezésre, pontos végrehajtásra és világos célokra van szükség. 
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Ezalkalommal csupán elméleti szempontból vizsgáljuk a módszert és nem a megvalósításra 

koncentrálunk. Az elméleti megalapozás elengedhetetlen a Photovoice technika sikeres 

alkalmazásához. 

 

Előkészítés 

A facilitátor elsajátította a Photovoice módszertant.  

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

Ez a foglalkozás a Photovoice-projekt gyakorlati megvalósítására összpontosít, és a sikeres 

eredmények elérésének egyik legfontosabb lépését jelenti a résztvevők számára. 

1. A facilitátor a foglalkozást egy technikai, gyakorlati ismertetéssel kezdi. Ez a rész magában 

foglalja a fényképezőgépek alapvető használatára és az alapvető fotózási technikákra 

vonatkozó útmutatásokat. A megbeszélés során a facilitátor a fényképezőgép kezelésére, a 

kompozícióra, a fényviszonyok beállítására, a vaku használatára tér ki, emellett áttekintik a 

digitális vagy egyéb kép/videószerkesztést, a mozgó tárgyak fényképezésének módjait stb.  

2. A második lépés az etikus és biztonságos fotózás irányelveinek meghatározása. A beszélgetés 

során a moderátornak ki kell emelnie, hogy az alanyok fotózása során a résztvevőknek szem 

előtt kell tartaniuk, hogy kellemetlen helyzetekbe kerülhetnek (például privát, kínos vagy 

illegális viselkedés megörökítése).  

3. A csoportos munkánál elengedhetetlen, hogy meghatározzuk az alapvető szabályokat, és 

tisztázzuk, hogy miért van rájuk szükség. Mint korábban említettük, a Photovoice egy 

együttműködési folyamat, ezért a facilitátornak ezt ki kell hangsúlyoznia. Emellett a 

facilitátornak biztonságos teret és egymást támogató csoportokat kell alkotnia, elmagyarázva 

az aktív figyelés készségének fontosságát. Ezen túlmenően a csapatépítő gyakorlatok 

alkalmazása is segítheti a foglalkozást. 

 

A foglalkozás lezárása 

Tedd fel a következő kérdéseket a résztvevőknek:  

● Mikor etikus fotózni?  
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● Hogyan kell engedélyt kérni egy fotó elkészítéséhez?  

● Meg kell kérnie az alanyokat, hogy írjanak alá egy felmentési nyilatkozatot?  

● Hogyan reagálhatsz arra, ha az alany visszautasítja a fényképkészítést?  

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A Photovoice módszer fő elveinek megértése 

o A Photovoice technika kulcsfogalmainak ismerete 

o Az etikus fotózás alapos megértése 

Képességek 

o Kamera használatának elsajátítása  

o Biztonságos és etikus fotózás gyakorlása 

o Csapatban való munkához szükséges készségek fejlesztése 

o Aktív hallgatási készség fejlesztése 

Attitűd 

o Biztonságos és etikus fényképezés megvalósítása 

 

Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Van néhány általános irányelv, amelyet a facilitáronak figyelembe kell vennie a Photovoice 

tevékenység megtervezésekor.  

● A Photovoice természeténél fogva megköveteli a résztvevők aktív részvételét és 

együttműködését, és nekik részt kell venniük a projekt tervezésében és megvalósításában. 

Emellett a képzés tervezésekor mindig figyelembe kell venni a tanulók igényeit és egyedi 

jellemzőit. 

● A résztvevőknek képzésre lesz szükségük, függetlenül attól, hogy milyen háttérrel 

rendelkeznek. Lényeges figyelembe venni, hogy egyes felnőtt tanulók esetleg még soha nem 
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használtak fényképezőgépet, míg mások már ismerik azt. Mindkét esetben alapképzést kell 

biztosítani számukra a dokumentarista fotózás alapvető technikáiról és a felszerelés 

használatáról.  

● A tanulókat be kell vezetni az etikus képkészítés rejtelmeibe, és tudniuk kell, hogyan védhetik 

meg magukat. 

● A Photovoice-tevékenység résztvevőinek támogatásra és kibontakozási lehetőségre van 

szükségük. A résztvevőknek lehetőséget kell biztosítani arra, hogy bemutathassák és 

megvitathassák fotóikat. A folyamat szempontjából kulcsfontosságú egy olyan biztonságos és 

támogató környezet megteremtése, ahol megtanulhatnak egy új készséget, és bizalmat 

nyerhetnek a véleményük és ötleteik kifejezésének képességében. 

● Minden egyes Photovoice-projektnek a képzés elvégzésén túlmenően jelentősebb 

jelentőséggel kell bírnia. A résztvevőknek lehetőséget kell kapniuk arra, hogy fotóikat pozitív 

és jelentős módon használják fel. Ennek egyik módja az, hogy kiállítást rendeznek a készített 

képekből. 
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2. eszköz - Az éghajlatváltozás kezelése: az emberi jogok kérdése 

 

Célok & Célkitűzések 

● Az éghajlatváltozás megismerése elsődleges tudományos szempontból 

● Ismerd meg, melyek azok a fő emberi tevékenységek, amelyek veszélyeztetik a bolygót. 

● Megértheted, hogy az éghajlatváltozás hatásai hogyan befolyásolják környezetünket. 

● Az emberi jogok és az éghajlatváltozás közötti kapcsolat megértése; ezek azonosítása. 

● Megismerheted a környezet változására legérzékenyebbeket.  

● Átgondolhatjuk, hogy az éghajlatváltozás hogyan érint közvetlenül mindannyiunkat. 

 

Időkeret 

150 perc 

 

Szükséges anyagok 

● Internet-hozzáférés 

● Számítógép 

● kiemelőfilcek, tollak, papír 

● Kamera 

 

Módszertan és technikák 

A tanulók először megismerkednek a témával, és elegendő információval rendelkeznek ahhoz, hogy 

megértsék az éghajlatváltozást és annak az emberi jogokkal való összefüggéseit. A tanulás frontális 

oktatás, reflexió, kölcsönös figyelem és csoportos kutatás révén történik. A tevékenységhez 

kapcsolódó gyakorlati munka (Photovoice) megkezdése előtt arra kérjük a tanulókat, hogy 

gondolkodjanak el azon, hogy a környezeti változások hogyan érintik, vagy fogják közvetlenül érinteni 

őket. Itt megoszthatják a saját országukból származó tapasztalatokat. 



16 

A gyakorlati munka magában foglalja a Photovoice módszertan alkalmazását. A cél az, hogy a 

résztvevők képessé váljanak arra, hogy a fényképezés segítségével egyedi történetet meséljenek el. A 

projekt keretében vizsgált téma az "Éghajlatváltozás és emberi jogok"; ezért a fotók által elmesélt 

történetnek kapcsolódnia kell a témához. 

A Photovoice egy olyan reflexiós és közvetítő módszer, amelynek célja, hogy megosszunk egy 

üzenetet/történetet/élményt egy fénykép és egy rövid leírás segítségével. A résztvevőket arra kérik, 

hogy mutassák be az éghajlatváltozás hatásainak és azok észlelésének tapasztalatait. Előadásuk egy 

általuk készített képpel kezdődik, amelyet egy, az összefüggéseket magyarázó történet követ. A 

kutatási témára adott válaszoknak személyes nézőpontjukat és tapasztalataikat kell tükrözniük. 

A munkafázisok befejezése után a résztvevőknek lehetőségük lesz előadásuk megtartására, 

meghallgathatják a többiek történeteit, és reflektálhatnak a saját történetükre is.  

 

Előkészületek 

Ismerkedj meg a témával. Hívd fel a résztvevők figyelmét olyan emberek/embercsoportok 

történeteire, akiket érint/érintett/érint majd az éghajlatváltozás. Különböző országok, földrajzi 

területek, társadalmi és gazdasági osztályok kategóriáit lefedve vonj be résztvevőket. Miközben 

alapvető fontosságú, hogy az emberek együtt érezzenek a globális társadalom legsebezhetőbb 

kategóriáival, azt is meg kell érteniük, hogy az éghajlatváltozás mindenkit érint. Olvassanak és 

keressenek példákat a környezet jólététől függő mindennapi, mindennapi tevékenységekre és 

szükségletekre. (élelmiszerbiztonság, vízminőség, levegőminőség, tüzek stb.). 

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

● Add körbe az 1. Handout digitális/fizikai változatát, amely alapvető információkat tartalmaz a 

témáról.  

Beszéljétek át a tartalmát, és kérdezd meg a résztvevőket, hogy ismerik-e már a bemutatott 

témákat. Hagyd, hogy olyan kérdéseket tegyenek fel, amelyek ösztönözhetik a gondolkodást, 

és ha szükség van rá, válaszold meg a kérdést. 

● A tréner bemutatja az éghajlatváltozás által érintett emberek és népességcsoportok 

történeteit. 
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Osszuk a résztvevőket csoportokra, és indítsunk beszélgetést arról, hogy a 

területüket/országukat hogyan érinti vagy fogja érinteni az éghajlatváltozás.  

A következőkben bemutatják a beszélgetés eredményeit. 

● Oszd a résztvevőket két csoportba: 

o A csoport egyik felének információt kell keresnie a vállalatok tevékenységének 

környezetre és a népességre gyakorolt negatív hatásáról. 

o A csoport másik felének olyan megoldásokat kell keresnie, melynek segítségével 

csökkenthető a vállalatok tevékenységének negatív hatásái. Koncentráljunk az adott 

országunkra! 

Hagyd, hogy a résztvevők bemutassák az eredményeket és megvitassák azokat. 

● Mutasd be a résztvevőknek a Photovoice módszert, és magyarázd el a feladatot. 

"Éghajlatváltozás a szemem előtt" - örökítsék meg fényképen az éghajlatváltozás egy olyan 

hatását, amely közvetlenül érintette őket, és osszák meg azt a történetet. 

 

A foglalkozás lezárása 

1. Hogyan befolyásolhatják a környezeti változások az emberi életet? Említsd meg az élethez, az 

egészséghez, az élelemhez, a vízhez, a lakhatáshoz és a megélhetéshez köthető alapvető 

emberi jogokat. 

2. Gondolod, számítanak az egyéni cselekvések, változtathatnak valamit? Ha igen, hogyan és 

milyen módon? 

3. Az éghajlatváltozás mindenkit ugyanolyan intenzitással érint?  

4. Mely országok szennyezik a legtöbbet a környezetet (a múltban és a jelenben)? A vállalatok 

kiknek a tulajdonában vannak? 

5. Milyen tevékenységek okozhatnak/befolyásolhatnak/gyorsíthatnak szélsőséges természeti 

eseményeket? 

6. Miért emberi jogi kérdés az éghajlatváltozás? 
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Várható eredmények 

Tudás 

o Az éghajlatváltozás fogalma 

o Az alapvető emberi jogok megértése 

o Az éghajlatváltozás és az emberi jogok közötti kapcsolat megértése 

o Az éghajlatváltozás hatása a jövő generációira 

Képességek 

o Az emberi tevékenységeknek az emberi életre gyakorolt hatásának felismerése. 

o Tényeken - tudományos adatokon és hivatalos jelentéseken - alapuló 

véleményalkotás. 

Attitűd 

o Az éghajlatváltozással kapcsolatos egyenlőtlenségek és az egyének és csoportok 

hátrányos megkülönböztetésének felismerése. 

o Empátia 

o Legyen nyitott a tanuló arra, hogy többet tanuljon és tanítson másokat a témáról. 

 

Handout 

Handout – Alapvető információk az éghajlatváltozásról 

 

További információ 
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3. eszköz - Az ökoszisztémára és természeti erőforrásokra gyakorolt hatás 

 

Célok & Célkitűzések 

A foglalkozás fő célja az éghajlatváltozás ökoszisztémákra és természeti erőforrásokra gyakorolt 

hatásainak feltárása, melyek közvetlenül hatással vannak az emberi jogokra. A tréning során a 

Photovoice módszert alkalmazzuk. 

 

Időkeret 

90 perc a tréningre. 

Szánjunk egy napot a fotókiállításra 

 

Szükséges eszközök 

Ennek a foglalkozásnak a végrehajtásához a szokásos eszközökre, például flip chartokra, papírra és 

filctollakra lesz szükség.  

Továbbá, mivel a foglalkozás a Photovoice-módszerre épül, szükség less digitális fényképezőgépekre, 

akkumulátorokra vagy töltőkre és fotópapírra.  

A fényképek kiválasztásához és kinyomtatásához később szükség lesz egy fotónyomtatóra és egy 

laptopra. 

 

Módszertan és technikák 

A Photovoice egy olyan folyamat, amelyben a résztvevők videó- és/vagy fényképek segítségével 

rögzítik környezetük és tapasztalataik aspektusait, és megosztják azokat másokkal. A megörökített 

képeket, amelyekhez rövid leírásokat is mellékelnek, arra használják fel, hogy a nyilvánosság és a 

döntéshozók számára üzenetet közvetítsenek a változás ösztönzése érdekében.   

A Photovoice módszer 5 fő fogalom köré épül:  

● A képek tanítanak 
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● A képek befolyásolhatják a döntéshozatalt 

● A megfelelő szakpolitikák megalkotásához a társadalom minden tagjának véleményére 

szükség van. 

● A folyamat magában foglalja a politikai döntéshozókkal és más befolyásos emberekből álló 

célközönséggel való kommunikációt.  

● Photovoice módszer előtérbe helyezi az egyéni és közösségi cselekvést  

A Photovoice módszer az alábbi elveken alapul: 

● Az alulreprezentált társadalmi rétegek számára lehetőséget nyújt érdekeik érvényesítésére.  

● A kritikus gondolkodás támogatása, mely során lehetőséget biztosítunk az egyes fényképek 

témáinak kiválasztására, megvitatására és a reflektálásra. Ezáltal jobban megismerhetjük és 

megérthetjük a résztvevők körülményeit alakító gazdasági, társadalmi, pszichológiai és 

politikai tényezőket. 

● A politikai döntéshozók elérésével és befolyásolásával olyan változások elérése, amelyek a 

körülmények javulását és az életminőség javulását eredményezik. 

A felsorolt célok eléréséhez elengedhetetlenül fontos annak megértése, hogy a Photovoice sokkal 

többet jelent annál, mint hogy egyszerűen fényképezőgépet adunk a résztvevőknek, és megkérjük 

őket, hogy készítsenek képeket és videókat. A facilitátor által alkalmazott módszer lényege, hogy a 

résztvevőket először a fényképezőgép használatára tanítja meg, majd megismerteti velük a helyes és 

etikus dokumentálási gyakorlatokat. Kulcsfontosságú, hogy a facilitált csoport rendszeresen 

találkozzon, hogy és megvitassák a felvételeket, és hogy biztonságos és támogató környezetben 

mondhassák el véleményüket és érzéseiket.  

A Photovoice projekt hatékony és olcsó eszköz lehet a társadalmi és személyes változások és hatások 

eléréséhez. Ennek ellenére alaposan tervezésre, pontos végrehajtásra és világos célokra van szükség. 

Ez a foglalkozás elméleti szempontból vizsgálja a módszert, és nem alkalmazza közvetlenül. 

Ugyanakkor elengedhetetlen eszköz, az eszköztárban szereplő Photovoice foglalkozások sikeres 

végrehajtásához. 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. A résztvevők üdvözlése és az ülés témájának bemutatása. 
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2. Kérjük meg a résztvevőket, hogy töltsék ki a vitaindító kérdéseket tartalmazó handout-ot, 

amelyben jelzik személyes tapasztalataikat az éghajlatváltozással kapcsolatos témákkal 

kapcsolatban. 

3. Magyarázd el, hogy ez a feladat kiindulópontként szolgál majd a beszélgetés 

kialakításához. 

4. Segítsd elő a vitát, és tereld a beszélgetést a foglalkozás témájára. Utalj az 

éghajlatváltozásnak az ökoszisztémákra és a természeti erőforrásokra gyakorolt 

következményeire, amelyek közvetlenül összefüggnek az emberi jogokra gyakorolt 

hatásokkal:  

a. Az édesvízkészletekre gyakorolt hatás: Az éghajlatváltozás jelentős hatással van a 

felszín feletti és felszín alatti vízkészletekre a legtöbb száraz szubtrópusi régióban, így 

erősíti a mezőgazdaság, az ökoszisztéma, a települések, az ipar és az energiatermelés 

közötti versenyt a vízért, és befolyásolja a regionális víz-, energia- és 

élelmiszerbiztonságot. Az aszályok is egyre gyakoriabbak, különösen a száraz 

területeken. Az előrejelzett vízhiány és aszályok elsődleges mozgatórugói a 

következők: (i) a csökkenő csapadékmennyiség, (ii) a hótakaró csökkenése, ami a 

folyók és patakok hóolvadását eredményezi; (iii) a magasabb hőmérséklet, ami növeli 

a felszíni vizek és a talajok párolgását; és (iv) a tengerszint emelkedése, ami hozzájárul 

az édesvízkészletek sós vízzel való elárasztásához. Ezenkívül a 

csapadékmennyiségének, időszakosságának és típusának változása, a hőmérséklet 

emelkedése és a tengerszint emelkedése károsíthatja az édesvízi ökoszisztémákat a 

patakok áramlásának és vízminőségének megváltoztatásával. Ez negatív hatással van 

az emberi fogyasztásra és egyéb felhasználásra szánt vízkészletek elérhetőségére is. 

Érintett jogok: vízhez és higiéniához való jog, egészséghez való jog, élethez való jog, 

élelemhez való jog, megfelelő életszínvonalhoz való jog. 

b. Szárazföldi környezet: Megfigyelhető, hogy az elmúlt évtizedekben számos növény- 

és állatfaj az éghajlatváltozásra adott válaszként már megváltoztatta élőhelyét és 

viselkedését, de sok más faj valószínűleg nem fog tudni alkalmazkodni a gyorsan 

változó éghajlati viszonyokhoz. Így az éghajlatváltozás számos faj populációját és 

élővilágát károsítja. Leginkább azok a fajok lesznek érintettek, amelyeket jelenleg a 

kihalás veszélye fenyeget. Ezen túlmenően megfigyelhető az " erdők kipusztulása " 

néven ismert jelenség növekedése. Ez a jelenség súlyos környezeti kockázatot jelent, 
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hatással van az éghajlatra, a biológiai sokféleségre, a vízminőségre, a fatermelésre és 

a megélhetésre. A magas hőmérséklet, az aszály, valamint a fajok számának és 

élővilágának változása mind az éghajlatváltozáshoz kapcsolódik.  

Érintett jogok: élelemhez való jog, megfelelő életszínvonalhoz való jog, egészséghez 

való jog. 

5. A fenti pontok megvitatása után mondd meg a résztvevőknek, hogy a fenti témákkal 

kapcsolatos véleményüket kifejező fényképeket kell készíteniük.  

6. Biztosítsd a résztvevők számára a szükséges felszerelést, és jelöld ki a legközelebbi 

találkozó időpontját, és megbeszéljék a fotókat és a hozzájuk tartozó magyarázatokat. Ez 

a lépés attól függ, hogy a moderátornak mennyire rugalmas idő áll rendelkezésére. Ezen 

lépés során kerül sor a kiállítandó fényképek kiválasztására is. 

a. Jelöld ki a kiválasztott fotók kiállításának időpontját. Ez a lépés attól függ, hogy a 

moderátornak mennyire rugalmas az időbeosztása. 

 

A foglalkozás lezárása 

Használd az Észrevételek című handout-ot, hogy betekintést nyerj a résztvevők véleményébe.  

 

Várható eredmények 

Tudás 

o Az éghajlatváltozás által érintett emberi jogok megismerése 

o A Photovoice munkamenet végrehajtásának megértése 

Képességek 

o Az aktív hallgatás képességének fejlesztése. 

o a fotózási készségek fejlesztése 

o Csapatmunka készségek fejlesztése. 

Attitűd 

o A résztvevőknek nagyobb a tudatossága az emberi jogok és az éghajlatváltozás közötti 

kapcsolatról. 

o A Photovoice-módszer, mint az összetett témák megközelítésének hatékony eszköze 
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Handoutok 

● Beszélgetéskezdeményező kérdések című handout. 

● Észrevételek című handout  
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4. eszköz - Friss levegő, tiszta víz, egészséges talaj és biológiai sokféleség 

Célok & Célkitűzések 

A foglalkozás célja, hogy a résztvevők felismerjék a biológiai sokféleség és az egészséges talaj 

fontosságát. A résztvevőknek továbbá bővíthetik ismereteiket a hőhullámokkal és aszályokkal 

kapcsolatban, amelyek hatással vannak a friss levegőre és a tiszta vízre.  

 

Időkeret 

120 – 140 perc.  

 

Szükséges eszközök 

A foglalkozás során a szokásos műhelymunkához szükséges anyagokat kell beszerezni, például flip 

chartot, papírt, filctollat. Töltsük le az ENSZ honlapjáról a vonatkozó fenntartható fejlődési célokra 

vonatkozó tényeket és számokat.  

Mivel a foglalkozás a Photovoice-módszerre épül, szükség lesz digitális fényképezőgépekre, 

akkumulátorokra vagy töltőkre és fotópapírra.  

A fényképek kiválasztásához és kinyomtatásához szükség lesz egy fotónyomtatóra és egy laptopra. 

 

Módszertan és technikák 

A foglalkozás módszertani háttere a Photovoice módszer. A résztvevők által készített és kiválasztott 

fényképek segítségével a képek készítői reflektálhatnak és feltárhatják azokat az okokat, érzelmeket 

és tapasztalatokat, amelyek a képek kiválasztásában vezérelték őket. A fotográfiát, a kritikus 

párbeszédet és a tapasztalati tudást ötvöző etnográfiai technikák alkalmazásával a résztvevők 

reflektálhatnak és közvetíthetik közösségüknek a kultúrájuk hiteles ábrázolásával kapcsolatos 

aggodalmaikat, hogy feltárhatják a társadalmi problémákat annak érdekében, hogy társadalmi 

változásokat idézzenek elő.  

A facilitátor(ok)nak tisztában kell lennie a 2030-ig elérendő fenntartható fejlődési célkitűzésekkel, 

amelyek az EU által is ratifikáltak.  
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Előkészítés 

Nyomtasd ki az ENSZ honlapjáról a következő fenntartható fejlődési célokkal és azok célkitűzéseivel 

kapcsolatos tényeket és adatokat: 

• 6. cél: Biztosítani a fenntartható vízgazdálkodást, valamint a vízhez és közegészségügyhöz való 

hozzáférést mindenki számára. 

• 7. cél: Biztosítani a megfizethető, megbízható, fenntartható és modern energiát mindenki 

számára. 

• 12. cél: Biztosítani a fenntartható fogyasztási és termelési szokásokat. 

• 13. cél: Sürgősen cselekedni a klímaváltozás és hatásai leküzdése érdekében. 

A workshop tevékenységeihez a beltéri helyiségek előnyösek. A kiállítás napjára (az időpontot a 

csoportnak kell eldöntenie) ideális lenne egy olyan helyiség, ahol falakra lehet akasztani a képeket, de 

a facilitátoroknak kreatív alternatívákat kell kidolgozniuk, amennyiben ez nem lehetséges. 

 

Útmutató és a foglalkozások ütemterve 

1. Üdvözöljük a résztvevőket, és minden résztvevő (beleértve a facilitátor(oka)t is) 

bemutatkozik. 

2. Ismertessük a résztvevőkkel a foglalkozás fő témáját.  

3. Osszuk a résztvevőket két csoportra. Csoportonként osszunk ki a fent felsorolt 

fenntarthatósági célok közül kettőt, hogy beszélgessenek a megadott információkról. (kb. 

30 perc).  

4. Cseréljenek! Most a másik két célról fognak beszélgetni a csoportok. (kb. 30 perc). 

5. A facilitátor(ok)nak segítenie kell a fenntartható fejlődési célok megvitatását azáltal, hogy 

végigvezeti(k) a résztvevőket a témán. Fel kell hívni a figyelmet az éghajlatváltozás a friss 

levegőre, a tiszta vízre, az egészséges talajra és a biológiai sokféleségre irányuló hatásait 

és utóhatásait. Például Ciprus és Olaszország esetében a hőhullámokat is be lehet vonni a 

megbeszélésbe. (körülbelül 30 perc)  

6. A megválaszolandó kérdések a következők: milyen hatásokat tudtok azonosítani magatok 

körül a talaj, a víz, a levegő és a biológiai sokféleség tekintetében? (pl. Cipruson a Sós-
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tavak létfontosságú hatással vannak a környezet biológiai sokféleségére, amely vonzza a 

vonuló madarakat).  

7. A résztvevők számára biztosítani kell a fényképezéshez szükséges felszerelést.  

8. A résztvevők csoportjának és a moderátor(ok)nak meg kell határoznia a kiválasztott fotók 

kiállításának időpontját.  

A foglalkozás lezárása 

Kérdések, amelyekkel a moderátor beszélgetést kezdeményezhet: 

● Milyen különbségeket látsz magad körül (a friss levegő, a tiszta víz, az egészséges talaj és a 

biológiai sokféleség tekintetében) a tinédzserkorodhoz képest?  

● Hogyan azonosíthatóak ezek a különbségek a mindennapi életben? (pl. most 

hidegebb/melegebb van, mint gyermekkorodban?)  

● Szerintük ez befolyásolja az életminőségét?  

● Mi fog történni, ha nem változtatunk, és nem teszünk azellen, hogy megállítsuk a 

klímaváltozást?  

● Használnak otthon megújuló energiaforrásokat? Javította-e ez az életminőségét és tett-e jót 

a környezetnek?  

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A rugalmas és fenntartható talaj fontosságának felismerése  

o A talaj biológiai sokféleségének és az ökoszisztéma-szolgáltatások nyújtásának 

hatásának megértése a fenntartható fejlődési célok - élelmiszertermelés, vízminőség, 

levegőminőség és az éghajlatváltozás mérséklése - eléréséhez.  

Képesség 

o Az éghajlatváltozást és annak az egészséges életmódra gyakorolt hatásainak 

megértése 

o Azon intézkedések azonosítása, amelyeket megtehetünk a változás érdekében. 
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Attitűd 

o Az éghajlatváltozással kapcsolatos tudatosság növelése.  

o Kritikus gondolkodás azokról a cselekvésekről, amelyeket az egyén az egészségesebb 

életmód érdekében tehet az éghajlatváltozással kapcsolatban.  

 

Tippek facilitátoroknak/trénereknek/mentoroknak 

A facilitátor(ok)nak tisztában kell lennie a 2030-ig elérendő fenntartható fejlődési célkitűzésekkel, 

amelyek az EU által is ratifikáltak.  

 

Handoutok 

SDG-k – 6. cél https://www.un.org/sustainabledevelopment/water-and-sanitation/  

SDG-k – 7. cél https://www.un.org/sustainabledevelopment/energy/  

SDG-k  – 12. cél https://www.un.org/sustainabledevelopment/sustainable-consumption-production/  

SDG-k – 13. cél https://www.un.org/sustainabledevelopment/climate-change/  

  

https://www.un.org/sustainabledevelopment/water-and-sanitation/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/energy/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/sustainable-consumption-production/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/climate-change/
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OKTATÁSI ANIMÁCIÓK, VIDEÓK 

Az animáció olyan mozgóképet jelent, amely rajzolt vagy szimulált tárgyak mozgását ábrázolja, és 

amely képes vizuálisan megjeleníteni a fogalmi változásokat, folyamatokat és dinamikákat. Az 

oktatásban való alkalmazása egyre nagyobb teret nyer, és olyannyira elterjedt, hogy a legtöbb oktatási 

tervből és tanfolyamból nem hiányozhat. Ráadásul az animáció használata nem csak a fiatal 

közönségre korlátozódik. Az élénk vizuális elemek, formák és színek vonzóak lehetnek mindenki 

számára. Tanulási eszközként is használják, széles körben elterjedt a felsőoktatásban is, ahol a nagy 

szakértelemmel rendelkező és képzett tanárok és oktatók alkalmazzák.  

Az animációk használatát a hagyományos tanulási megközelítések innovatív, konstruktivista és 

diákközpontú alternatívájaként erősen ajánljuk. Számos országból származó tanulmány bizonyította, 

hogy a különböző és innovatív módszerek és vizualizációs technológiák használata pozitív hatással van 

a diákok tanulására. 

Milyen előnyei vannak az oktatási animációs videóknak? 

● Az animáció hozzáférhetőbbé teszi a tanulást - a vizuális segédanyagok segítenek megérteni 

az elvont és láthatatlan folyamatokat, mivel olyan jelenségeket vagy fogalmakat illusztrálnak, 

amelyeket nehéz lenne szemléltetni.  

● Az animáció egyértelmű - a vizuális illusztrációk lehetővé teszik a tanulók tévképzeteinek 

kialakulását és azokmegelőzését és segítik az új ismeretek közötti eligazodást.  

● Az animáció magával ragadó - a vizuális eszközökkel kísért előadás hallgatása leköti a 

tanulókat. Valójában az agy által befogadott információk 90%-a vizuális. 

● Az animáció növeli a motivációt – kutatások bizonyították, hogy az animáció használata a 

tanórákon hatással van a tanulási motivációra és növeli a tanulási kedvet. 

● Az animáció rugalmas - az egyszerű szöveges anyagokhoz képest az animáció vizuális, hang- 

és mozgással kapcsolatos effekteket is magában foglal, így egyedülállóan rugalmas 

megközelítést kínál a tanuláshoz. A tananyagok a tanulókra szabható. 
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A tanulás előnyei 

Az animáció nagyban segítheti a diákokat és a tanulókat, és ez minden korosztályra igaz, mivel a 2D 

animációs videók inkább a vizuális és hangalapú oktatási módszerekre támaszkodnak, mint a 

szövegekre. Ezzel rengeteg időt, erőfeszítést és szellemi megterhelést takarítanak meg számukra.  

Az kevésbé jól teljesítő fiatalok esetében a kutatások arról számoltak be, hogy az animáció tanulási 

célú használatával elkerülhető a figyelem lankadása. A figyelmet elterelő dolgok nagyobb 

valószínűséggel veszi át az irányítást, ha a feladatok unalmasak vagy rendkívül nehezek. A feliratok 

beillesztése további vizuális ingereket nyújt, amelyek segíthetnek abban, hogy a személy figyelmét az 

adott tartalomra irányítsa. 
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2. TÉMA: AZ UNIÓS POLGÁROK ADATVÉDELEMHEZ ÉS ONLINE MAGÁNÉLETHEZ 

VALÓ JOGA - OKTATÁSI ANIMÁCIÓ 

1. Eszköz – Magánélethez való jog 

 

Célok & Célkitűzések 

● A magánélet fogalmának és annak eredetének bemutatása. 

● A GDPR mint a magánélet és az adatvédelem nemzetközi mérföldkövének bemutatása. 

 

Időkeret 

45 perc 

 

Szükséges eszközök 

Elektronikus eszközök (PC, táblagép, okostelefon) és internetkapcsolat az online tanulási 

tevékenységek (videók, online kvízek, feleletválasztós feladatok, kérdőívek, játékok stb.) 

támogatásához. 

 

Módszertan és technikák 

A facilitátor/tréner/mentor által alkalmazott módszer a GDPR-ral kapcsolatos alapvető fogalmak és 

információk átadására összpontosít, miközben a valós élethelyzetekhez kapcsolódó tevékenységekre 

támaszkodnak (pl. Hogyan olvassuk és értelmezzük a GDPR-t egy e-kereskedelmi oldal böngészése 

közben). Az általános megközelítés a tanulók tapasztalati tanulása. 

Az oktatási videók az egyik legközvetlenebb oktatási módszerek közé tartozik, és minden 

korosztályban és tantárgy esetében használható, mivel a fotókhoz/képekhez hasonlóan az animáció 

lehetővé teszi a fogalmak azonnali megjelenítését. Ez nagyon hasznos lehet, ha összetett témákról van 

szó. Ebben az értelemben az animáció alapú tanulás jól illeszkedik ehhez az eszközhöz (a GDPR 

történetéhez), és lehetővé teszi, hogy a kulcsfogalmak magragadjanak a tanuló emlékezetében. 
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Agyunk erős affinitást mutat a videók iránt, mivel jellemzően a képalapú tartalmakat jobban 

megjegyzi, mintha csak szavakat értelmezne. Egy átlag tanuló szinte 100%-kal jobban megjegyez egy 

üzenetet, ha nézi azt, és nem olvassa. Ráadásul az animáció alapú tanulás egy átfogóbb készségkészlet 

igényel, amelyet a felnőtt és idősebb tanulóknak amúgy is el kell sajátítaniuk. Ezáltal a nem digitális 

bennszülöttek különböző digitális eszközöket fedezhetnek fel, kezdve a saját okostelefonjukkal. A 

társadalmi befogadás és az aktív állampolgárság nem zárhatja ki a digitális írástudást. A 2. témakör 

foglalkozásaihoz és a kapcsolódó tevékenységekhez készített valamennyi videó különböző e-tanulási 

eszközöket használ a digitális és társadalmi befogadási készségek előmozdítására a felnőtt és idősebb 

tanulók körében. 

A módszer fő előnyei a következők: 

● A tartalom érthetőbbé válik. 

● A tartalom érthetőbb. 

● Elősegíti a tanulók elmélyült gondolkodását, és lehetővé teszi számukra a fogalmak interaktív 

módon való feldolgozását.  

● A figyelem erősítése 

● A videók elősegítik a tanulók kreativitását  

● Tippeket nyújt a beszélgetéshez 

A tapasztalati tanulást is érdemes alkalmazni a felnőtt és idősebb tanulókkal való foglalkozás során. 

Az oktatás magában foglalja a korábbi elképzelések finomítását és módosítását, valamint az újak 

beültetését. A tapasztalat alkalmazásán keresztül valósulhat csak meg a folyamat. Az új elképzelésekre 

adott reakció a jelenlegi elképzelésektől függ (pl. a felnőtt/idősebb tanulók mennyire ismerik a digitális 

világot, mennyire vannak jelen az online térben) A facilitátor felelőssége, hogy a tapasztalatot és az 

azt körülvevő vitát úgy alakítsa ki, hogy az a lehető legnagyobb értéket képviselje (pl. legyünk teljes 

mértékben tisztában a jogainkkal, amikor egy weboldalon böngészünk). 

 

Előkészületek 

1. Korábbi tanulás: Mennyire ismerjük már ezt a témát? 

2. Tudj meg minél többet a GDPR-ról és az adatvédelemről az alábbi weboldalakon: 

a. Teljes útmutató a GDPR-megfelelőséghez https://gdpr.eu/ 

https://gdpr.eu/
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b. NIS-irányelv  

c. Információbiztonság https://www.iso.org/isoiec-27001-information-security.html 

3. Készíts néhány illusztrációt a GDPR kulcsfogalmairól és az adatvédelmi rendeletekben 

betöltött szerepéről. (Használj idővonalat, hogy segítsd a tanulókat a lépések 

megértésében). 

4. A résztvevőknek egyéni (szimulációk, kutatás, esettanulmányok és egyéb 

problémamegoldó tevékenységek) és közös tevékenységek (megbeszélések, 

szerepjátékok, kooperatív játékok) révén kell kapcsolatba lépniük a tartalommal. 

Ez különböző webalapú tanulási eszközökkel végzett online tevékenységek kialakításával 

érhető el. A facilitátor például használhatja a következőket: 

Mentimeter: interaktív prezentációs eszköz, amely lehetővé teszi prezentációk, interaktív 

közvélemény-kutatások, kvízek és szófelhők készítését. Ebben az esetben a moderátor 

azzal kezdheti a foglalkozást, hogy megkérdezi a résztvevőktől, mit jelent számukra a 

magánélet. 

Quizlet: digitális tanulási eszköz, amely digitális tanulókártyákat, párosító játékokat, e-

értékelést és élő kvízeket tartalmaz. 

Socrative: egy felhőalapú tanulói válaszrendszer, amely lehetővé teszi a tanárok számára, 

hogy egyszerű kvízeket hozzanak létre, amelyeket a tanulók gyorsan kitölthetnek 

számítógépen, vagy gyakrabban az osztálytermi táblagépeken vagy okostelefonjaikon 

keresztül. 

Ez csak néhány példa az e-learning széles választékából. Mindenki eldöntheti, hogy 

használja-e őket vagy sem. 

5. Készíts önellenörzésre alkalmas eszközt: kvíz, feleletválasztós, kitöltős feladatokat és 

hasonlókat, amelyeket a tanulóknak ki kell tölteniük. 

 

https://www.iso.org/isoiec-27001-information-security.html
https://www.mentimeter.com/
https://quizlet.com/en-gb
https://www.socrative.com/
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Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Kérdezd meg a résztvevőket, hogy gondoltak-e már arra, hogy személyes adataikat 

jogtalanul használják fel. Hagyja, hogy a tanulók beszéljenek személyes tapasztalataikról, 

és fedezd fel a mindennapi életüket érintő GDPR-ral kapcsolatos várakozásaikat. 

2.  Magyarázd el, hogy miért elengedhetetlen a személyes adatok megfelelő szabályozása, 

ismert példákat hozva az adatvédelmi incidensekre, nemzeti és nemzetközi szinten 

egyaránt. 

3. Használd az oktatási animációs videót a GDPR főbb elveinek bemutatására. Minden videót 

két részre osztunk, hogy könnyítsük a foglalkozás kognitív terhelését.  

4. Kérd meg a résztvevőket, hogy hajtsák végre a tervezett gyakorlatot vagy tevékenységet. 

Ez a tevékenység a foglalkozás során felváltva végezhető, attól függően, hogy a videó 

melyik részét mutatja be a moderátor.  

5. Tarts egy rövid eligazítást, és kérd meg a résztvevőket, hogy töltsék ki az önellenörző kvízt. 

 

A foglalkozás lezárása 

Az foglalkozás befejezéséhez tedd fel az alábbi kérdéseket: 

• Mikortól beszélünk a magánélet fogalmáról? 

• Fejlődött-e a magánélet fogalma az elmúlt évtizedben vagy sem? 

• Miért kapcsolódik össze a magánélet és az adatvédelem fogalma? 

• Miért fontos a személyes adataink védelme? 

• Mi a GDPR, és kik az alanyai? 

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A magánélet fogalmának és annak kifejlődésének főbb lépései 
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Képességek 

o Magyarázd el a magánélet fogalmának két kulcsfogalmát. 

o Azonosítd a magánélet védelmére vonatkozó európai jogszabályok főbb lépéseit. 

Attitűd 

o A magánélet és a személyes adatok védelmének főbb szempontjainak 

megkülönböztetése.  
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További információ 

 
CHARTER OF FUNDAMENTAL RIGHTS OF THE EUROPEAN UNION. (2012, October 26). Retrieved August 

2, 2022, from EUR-Lex: Official website of EU: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:12012P/TXT&from=EN 

Complete guide to GDPR compliance. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from GDPR.EU: 

https://gdpr.eu/?cn-reloaded=1 

Data protection and online privacy. (2022, January 7). Retrieved August 2, 2022, from Your Europe: 

https://europa.eu/youreurope/citizens/consumers/internet-telecoms/data-protection-

online-privacy/index_en.htm 
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2. eszköz – Az általános adatvédelmi rendelet (GDPR) 

 

Célok & Célkitűzések 

● A GDPR és alkalmazási körének meghatározása a legfontosabb fogalmak és meghatározások 

meghatározásával, amelyek elősegítik az állampolgári nevelést és erősítik a felnőtt és idősebb 

tanulók részvételét a digitális világban. 

● A GDPR hat adatvédelmi alapelvének, mint az adatkezelők és az érintettek közötti kapcsolat 

alappilléreinek bemutatása. 

● A 8 érintett jogainak bemutatása, amelyeket minden esetben gyakorolni kell, amikor 

személyes adatainkat gyűjtik. Ezáltal bátorítjuk a digitális bevándorlókat az állampolgári 

szerepvállalásra. 

● Iránymutatás egy kulcsfontosságú európai adatvédelmi irányelv révén, amely az érintettek 

számára konkrét eljárásokat biztosít jogsértések esetén. 

 

Időkeret 

50 perc 

 

Szükséges anyagok 

Elektronikus eszközök (PC, táblagép, okostelefon) és internetkapcsolat az animáció és a kapcsolódó 

tanulási tevékenységek (online kvízek, feleletválasztós feladatok, kérdőívek stb.) támogatásához. 

 

Módszertan és technikák 

Az animációkon alapuló tanulási módszertan középpontjában az oktatási videók állnak. Előnyei a 

fogalmak vizualizálásával, a vizuális ingereknek köszönhetően jobban rögzül a tartalom. A 

facilitátornak szem előtt kell tartania a learning-by-doing megközelítést is, mivel a felnőtt/idősebb 

tanulók inkább a gyakorlatias, jelentőséggel bíró és önirányított tevékenységekre összpontosítanak az 

új ismeretek elsajátítása érdekében. 



38 

A facilitátor/tréner/mentor által alkalmazott technikák a GDPR, valamint annak főbb jellemzői és 

alapelvei megismeréséhez szükséges szókincs megismerésére összpontosítanak. Az eszköz 

módszertana vegyíti az önirányított tanulást (azaz a társaktól való tanítást, a témával kapcsolatos 

egyéni kutatást) és a digitális bevándorlóként és adatalanyként szerzett élettapasztalatok 

megosztását. Az környezetnek támogatnia és ösztönöznie kell a visszajelzést és a gyakorlást, mint a 

felnőttkori tanulás alappilléreit. 

 

Előkészület 

1. Előzetes tudás: Az említett Complete guide to GDPR compliance https://gdpr.eu/ alapján 

hogyan tudnád összefoglalni az európai irányelv a főbb pontjait? 

2. Keresd meg a GDPR-ral kapcsolatos legjobb programokat, videókat, oktatóanyagokat és 

egyéb tanulási eszközöket a célcsoport számára. Vagy készíts saját videót. 

3. Világos és tömör nyelvezet segítségével tudod bemutatni a GDPR-t, és biztosíthatod a 

tanulók számára a szükséges szókincset. Mindig hivatkozz a rendelet forráscikkére az 

önismeret és a további tanulmányok elősegítése érdekében. 

4. A résztvevőknek egyéni (szimulációk, kutatás, esettanulmányok és egyéb 

problémamegoldó tevékenységek) és közös tevékenységek (megbeszélések, kooperatív 

játékok) révén interakcióba kell lépniük a tartalommal. 

5. Készíts önellenőrző feladatokat: kvízeket, feleletválasztós feladatokat, kitöltési 

feladatokat és hasonlókat. 

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

● Kérdezd meg a résztvevőket, hogy tisztában vannak-e az internetfelhasználói jogaikkal. 

Tudják, hogy mennyi személyes adatot osztanak meg naponta az interneten? Vegyék számba 

és sorolják fel azokat az eszközöket, amelyek személyes adatokat hordozhatnak. Ismeri a 

jogait európai internetfelhasználóként? A foglalkozás első részét az ötletelésre és a 

tapasztalatcserére kell szentelni. A résztvevők közötti együttműködést elősegíthetik 

különböző digitális eszközök (lásd: 1. eszköz- Előkészítés). 

https://gdpr.eu/
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● Használd az oktatási animációs videót a GDPR bemutatására: a rendelet tárgyai és alkalmazási 

köre, az uniós ellenőrző szervek és a jogsértés esetén kiszabható főbb bírságok. 

● Kérd meg a résztvevőket, hogy hajtsák végre a tervezett gyakorlatot vagy tevékenységet. 

Ezeket a tevékenységeket a foglalkozás során lehet váltogatni, attól függően, hogy a videó 

melyik részét taglalja a moderátor.  

●  Próbálj meg valós élethelyzetekhez kapcsolódó, értelmes példákat hozni, hogy a tanulók 

jobban megértsék a GDPR alkalmazási körét. pl. Olvassuk el a Facebook adatvédelmi 

szabályzatát, vagy keressük meg a GDPR megsértéséért kiszabott legmagasabb bírságokat. 

● Végezz egy rövid eligazítást, és kérd meg a résztvevőket, hogy töltsék ki az önellenörző kvízt. 

 

A foglalkozás lezárása 

A foglalkozás lezárásához az alábbi kérdéseket teheted fel.  

● Melyik az a hat dokumentum, amely jogalapot képez arra, hogy egy szervezet személyes 

adatokat gyűjtsön?  

● Mit értünk személyes adatok alatt? 

● Mik az érzékeny személyes adatok? 

● Milyen tevékenységek tartoznak az adatfeldolgozás körébe? 

● Mi a különbség az adatkezelő és az adatfeldolgozó között? 

● Mi az adatvédelmi hatóságok funkciója? 

● Mi az EDPB, és mi a funkciója? 

● Sorolja fel a GDPR hat fő adatvédelmi alapelvét. 

● Miért fontos az elszámoltathatóság fogalma a GDPR szempontjából? 

● Mi a törléshez való jog? 

● Mi a GDPR megsértésének három típusa? 

● Milyen szankciókkal jár, ha valaki nem felel meg a GDPR-nak? A szankcióknak ugyanolyan súlya 

van, mint a jogsértéseknek? 
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● Mi az a tíz kritérium, amelyet az adatvédelmi hatóságok a jogsértések esetén követnek? 

Várható eredmények  

Tudás 

o A GDPR hat adatvédelmi alapelvének ismerése 

o Az érintettek jogainak ismerete 

o Annak a tíz kritériumnak a megismerése, amelyek alapján a GDPR szerinti szankciókat 

meghatározzák. 

Képességek  

o Értékeld egy szervezet megbízhatóságát az adatvédelmi tájékoztató GDPR-nak való 

megfelelése alapján, bármilyen formátumot is vegyen fel. 

o El tudod magyarázni és tudod alkalmazni az érintettek nyolc jogát a digitális korszak 

aktív polgárságának részeként. 

o Meg tudod ítélni a GDPR megsértésének súlyosságát 

Attitűd 

o Felelősen viselkedsz a személyes adataiddal kapcsolatban, különösen a 

szervezeteknél.  

o Személyes adataidat tudod kezelni, és szükség esetén élsz a törlés jogával. 

o Meg tudsz különböztetni egy jól strukturált, GDPR-kompatibilis adatvédelmi 

tájékoztatót egy félreérthetőtől, és így szükség esetén aktívan tudod befolyásolni a 

közösség többi tagját (akár digitális bevándorlók, akár nem). 

 

Handoutok 

GDPR adatvédelmi szabályzat sablon  

Olvasnivaló 

 
(n.d.). Retrieved August 2, 2022, from European Data Protection Board: 

https://edpb.europa.eu/edpb_en 
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Accountability. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from EUROPEAN DATA PROTECTION SUPERVISOR: 

https://edps.europa.eu/data-protection/our-work/subjects/accountability_en 

Data Protection: Rules for the protection of personal data inside and outside the EU. (n.d.). Retrieved 

August 2, 2022, from European Commission: https://ec.europa.eu/info/law/law-topic/data-

protection_en 

Three years of GDPR: the biggest fines so far. (2021, May 24). BBC. Retrieved August 2, 2022, from 

https://www.bbc.com/news/technology-57011639 

What are the GDPR Fines? (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from GDPR.EU: https://gdpr.eu/fines/ 

What are the main aspects of the General Data Protection Regulation (GDPR) that a public 

administration should be aware of? (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from European 

Commission: https://ec.europa.eu/info/law/law-topic/data-protection/reform/rules-

business-and-organisations/public-administrations-and-data-protection/what-are-main-

aspects-general-data-protection-regulation-gdpr-public-administration-should-be-aware_en 
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3. eszköz - GDPR-kompatibilis adatvédelmi tájékoztató írása  

 

Célok & Célkitűzések 

● A GDPR-nak megfelelő adatvédelmi tájékoztató megírási folyamatának bemutatása a 

felhasználók európai adatvédelmi politikába vetett bizalmának megerősítése és a 

kialakulóban lévő technológia elfogadása érdekében. 

● A weboldalak és más online médiumok számára rövid adatvédelmi tájékoztató készítésének 

elősegítése. 

 

Időkeret 

45 perc 

 

Szükséges eszközök 

Elektronikus eszközök (PC, táblagép, okostelefon) és internetkapcsolat az animáció és a kapcsolódó 

tanulási tevékenységek (online kvízek, feleletválasztós feladatok, kérdőívek stb.) támogatásához. 

 

Módszertan és technikák 

Milyen módszertani háttérre épül ez a foglalkozás?  

A facilitátor/tréner/mentor által alkalmazott technikák a GDPR-nak megfelelő adatvédelmi 

tájékoztató mögött álló folyamatról szóló alapvető fogalmak és információk átadására 

összpontosítanak. Az előző foglalkozás folytatásaként a dokumentum témáinak és szerkezetének 

ismerete megkönnyíti a résztvevők internetfelhasználóvá válását. 

A tevékenységek szokás szerint a valós élethelyzetekhez kapcsolódnak, így a GDPR.eu sablon vagy a 

WordPress adatvédelmi funkcióinak támogatásával saját weboldalukat kell elképzelniük, és egy rövid, 

GDPR-konform adatvédelmi tájékoztatót kell írniuk. 
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Előkészület 

1. Nézz utána: Tudod, hogyan épül fel egy adatvédelmi tájékoztató? 

2. Tudj meg többet a GDPR dokumentum struktúrájáról ezen a weboldalon:  

GDPR-konform adatvédelmi tájékoztató írása (sablon is): https://gdpr.eu/privacy-notice   

o Személyes weboldalak és blogok esetében nézd meg ezeket az adatvédelmi irányelv-

generátorokat: https://www.privacypolicies.com/blog/wordpress-privacy-policy/  

(több nyelven)  

o https://termly.io/en/ (csak angolul) 

3. Mutasd be a GDPR-nak megfelelő adatvédelmi tájékoztató szerkezetét. (pl. a h5p lecke 

segítségével lépésről lépésre részletesen bemutatja a szerkezet minden egyes részét). 

4. A résztvevők különböző kvízek segítségével ismerkedjenek meg a tartalommal (azaz a GDPR-

dokumentum egyéb részeinek sorrendbe állítása, és a tartalom összekapcsolása a struktúra 

részeivel). 

5. A fő önellenőrző tevékenység egy rövid GDPR-dokumentum megírása lesz a klasszikus "Ki, mit, 

miért és hogyan" kérdések megválaszolásával: 

o Ki a webhely vagy az alkalmazás tulajdonosa?  

o Milyen adatokat gyűjtenek, miért és hogyan használják fel? Azt is meg kell jegyeznie, 

hogy ki férhet hozzá az összegyűjtött adatokhoz. 

o Mi a gyűjtés "jogalapja"? Például a felhasználónak bele kell-e egyeznie, vagy ez 

törvényi előírás? 

o Milyen jogokkal rendelkezik a felhasználó az adataihoz való hozzáféréshez és azok 

törléséhez? 

o Mennyire biztonságos és megfelelő a határokon átnyúló vagy tengerentúli 

adattovábbítás? 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Kérdezd meg a résztvevőket, hogy hogyan tájékozódnak az adatvédelmi irányelvek és az 

általános szerződési feltételekről, amikor beleegyezésüket adják. A foglalkozás első része az 

ötletelés és a tapasztalatcsere jegyében zajlik. 

https://gdpr.eu/privacy-notice
https://www.privacypolicies.com/blog/wordpress-privacy-policy/
https://termly.io/en/
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2. A GDPR.eu weboldal által kínált sablon segítségével magyarázd el, hogyan kell megírni egy jó 

GDPR-kompatibilis dokumentumot, elmélyedve annak részeiben. 

3. Használd az oktatói animációs videókat, szemléltesd a GDPR-nak megfelelő adatvédelmi 

tájékoztató szerkezetét. Az animációs videó megkönnyíti a tanulást a gyakorlatban is. 

4. Kérd meg a résztvevőket, hogy hajtsák végre a tervezett gyakorlatot vagy tevékenységet. Ez a 

tevékenység a foglalkozás során felváltva végezhető, attól függően, hogy a videó melyik részét 

szemlélteti éppen a moderátor. 

5. Próbálj meg valós élethelyzetekhez kapcsolódó jelentőséggel bíró példákat hozni, hogy a 

tanulók jobban megértsék a GDPR struktúráját. pl. Olvassuk el a különböző weboldalak 

adatvédelmi szabályzatát, azokét, amelyeket a legtöbbet használnak. 

6. A törléshez való jog, mint a GDPR által bevezetett alapvető jog gyakorlásának ismertetése. 

7. Végezz egy rövid eligazítást, és kérd meg a résztvevőket, hogy töltsék ki az önellenőrző kvízt. 

 

A foglalkozás lezárása 

● Melyek a GDPR-nak megfelelő adatvédelmi tájékoztató fő részei? 

● Miért fontos, hogy jó GDPR-kompatibilis adatvédelmi tájékoztatót írjunk? 

● Hogyan tájékoztathatod megfelelően látogatóid, ha olyan blogot üzemeltetsz, amely 

személyes adatokat (pl. e-maileket) gyűjt? 

● El tudod dönteni, hogy milyen stílusban írd meg saját adatvédelmi tájékoztatódat? 

● Le szeretnél iratkozni egy olyan vállalati weboldalról, amely korábban összegyűjtötte az 

adataid. Mit kell tenned? 

● Amikor nem érvényesül a törléshez való jog? 
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Várható eredmények 

Tudás 

o Fel tudod sorolni a GDPR-nak megfeleő adatvédelmi tájékoztató szerkezetének főbb 

részeit. 

Képességek  

o El tudod magyarázni az adatvédelmi szabályzat minden részének tartalmát.  

o Internet-felhasználóként és lehetséges tartalomszolgáltatóként (pl. bloggerként) 

azonosítani tudod az adatvédelmi tájékoztató hiányzó részeit. 

Attitűd 

o Meg tudod különböztetni a fő bannereket és irányelveket, amelyek megjelennek vagy 

nem jelennek meg egy weboldal böngészése közben. 

o Betartod GDPR-t, ha olyan blogot vezetsz vagy tervezel vezetni, amely más 

internetezők adatait gyűjti. 

 

Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Használj ikonikus elemeket és vizuális ingereket.  

 

Handoutok 

GDPR.eu sablon. Elemezd annak szerkezetét, és ösztönözd a tanulókat saját adatvédelmi 

nyilatkozatuk megírására. 

Törléshez való jog kérelem sablon, hogy megmutassuk a résztvevőknek, hogyan gyakorolhatják saját 

jogaikat, ahogyan azt ez uniós rendelet is előírja. 
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Olvasnivaló 

 
Complete guide to GDPR compliance. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from GDPR.EU: https://gdpr.eu/ 

Data protection and online privacy. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from Your Europe: 

https://europa.eu/youreurope/citizens/consumers/internet-telecoms/data-protection-

online-privacy/index_en.htm 

Everything you need to know about the “Right to be forgotten”. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from 

GDPR.EU: https://gdpr.eu/right-to-be-forgotten/ 

Right to Erasure Request Form (Template). (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from GDPR.EU: 

https://gdpr.eu/right-to-erasure-request-form/ 
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4. eszköz – A kiberbiztonság alapjai 

 

Célok és célkitűzések 

● Az online biztonság fogalmának és az internethasználat során elkerülendők bemutatása. 

● Betekintést nyerhetünk a csalás, a személyazonosság-lopás és a kibertitkot érintő támadások 

megelőzésébe. 

● Sikeres intézkedéseket tudunk végrehajtani a digitális környezetben történő jogsértések 

elkerülése érdekében 

 

Időkeret 

45 perc 

 

Szükséges eszközök 

Elektronikus eszközök (PC, tablet, okostelefon) és internetkapcsolat az animáció és a kapcsolódó 

tanulási tevékenységek (online kvízek, feleletválasztós feladatok, kérdőívek stb.) támogatásához. 

 

Módszertan és Technikák 

Az animáción alapuló és a tapasztalati tanulás keveréke megkönnyíti a felnőtt/idősebb tanulók 

számára, hogy jobban megértsék a témát, és ösztönzi részvételüket a közösségekben, mind a 

személyes, mind az online tanulásban. 

 A facilitátor/tréner/mentor által alkalmazott technikák a kiberbiztonsággal kapcsolatos alapvető 

fogalmak és információk átadására, illetve a rendszerek, hálózatok és programok digitális támadások 

elleni védelmének gyakorlatára összpontosítanak. 

 

Előkészület 

1. Nézz utána: Mennyire ismered már ezt a témát? 
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● Tudj meg többet a kibertámadásokról az alábbi weboldalakon: 

o Az EU kiberbiztonsági politikái:  

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-policies  

o ENISA - az EU kiberbiztonsági ügynöksége: https://www.enisa.europa.eu/  

o Az EU kiberbiztonsági jogi aktusa:  

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-act  

2. A kiberbiztonság kulcsfogalmainak, a kapcsolódó kockázatoknak és a személyes adatok 

védelmét szolgáló helyes gyakorlatoknak a bemutatása. 

3. A résztvevőknek egyéni (szimulációk, kutatás, esettanulmányok és egyéb problémamegoldó 

tevékenységek) és közös tevékenységek (megbeszélések, kooperatív játékok) révén 

interakcióba kell lépniük a tartalommal. Használd a webalapú tanulási eszközöket. 

4.  Készíts önellenőrző tevékenységeket: kvízeket, feleletválasztós feladatokat, kitöltési 

feladatokat és hasonlókat. 

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Kérdezd meg a résztvevőket, hogy telepítettek-e vírusirtót a számítógépükre, kaptak-e 

már valaha adathalász e-maileket, vagy érte-e őket valaha kibertámadás. A tapasztalatok 

megosztása kulcsfontosságú a témával való mélyebb kapcsolat kialakításához. Továbbá a 

kiberbiztonság mindenki számára központi kérdés, és az EU különböző stratégiákat 

vezetett be a probléma kezelésére. 

2.  Mutasd be és magyarázd el, hogy milyen típusú digitális fenyegetésekkel találkozhatnak, 

hogyan lehet ezeket kiküszöbölni, és melyek a legjobb gyakorlatok az interneten való 

navigálás során. Használhatod az Adulation számára készített oktatási animációt is. 

3. Kérd meg a résztvevőket, hogy hajtsák végre a tervezett gyakorlatot vagy tevékenységet. 

Ez a tevékenység a foglalkozás során felváltva végezhető, attól függően, hogy a videó 

melyik részét taglalja éppen a moderátor. 

4. Végezz egy rövid eligazítást, és kérd meg a résztvevőket, hogy töltsék ki az önellenőrző 

kvízt. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-policies
https://www.enisa.europa.eu/
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-act
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A foglalkozás lezárása 

Tedd fel az alábbi kérdéseket: 

● Mit jelent a kiberbiztonság, és milyen kiberbiztonsági szokásokat kell kialakítanunk? 

● Milyen digitális fenyegetések léteznek az interneten? Fel tudod sorolni a 

legismertebbeket/gyakoribbakat? 

● Az e-mail fiókodat kibertámadás érte. Hogyan lehet ezt észrevenni? Milyen főbb 

intézkedéseket kell végrehajtani? Kihez kell fordulni?  

 

Várható eredmények 

Tudás 

o Fel tudod sorolni az online fellelhető digitális fenyegetéseket 

o A kibertámadás esetén/után követendő lépések sorrendjének ismerete 

o A vezető kiberbiztonsági intézkedések ismerete. 

Képességek 

o El tudod mondani, mi a kiberbiztonság és mik annak főbb veszélyei a mindennapi 

életünkben. 

o Az adatvédelem főbb eljárásainak azonosítása (erős jelszó, felugró ablakok elkerülése, 

vírusirtó, hamis e-mailek/űrlapok felismerése).  

o Értékelni tudod a kibertámadás által okozott kockázatok/károk mértékét, és ennek 

megfelelően cselekedsz. 

Attitűd 

o Meg tudod különböztetni a főbb digitális fenyegetések típusait, veszélyek és 

megoldások szempontjából. 

o Intelligens kiberbiztonsági szokások sajátítasz el 

o Felelős vagy az online feltöltött személyes adatokért, és gondoskodsz azok hatékony 

védelméről, még támadás esetén is. 
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Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

● Integráld a tapasztalataidat. 

● Hagyd őket felfedezni. 

● Mindig légy nyitott a visszajelzésekre. 

 

Olvasnivalók 

 
Cyber First Aid. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from EUROPEAN CYBER SECURITY MONTH: 

https://cybersecuritymonth.eu/cyber-first-aid 

Cybersecurity: how the EU tackles cyber threats. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from European 

Council - Council of the European Union: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/cybersecurity/ 

Data Protection. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from EUROPEAN UNION AGENCY FOR 

CYBERSECURITY: https://www.enisa.europa.eu/about-enisa/data-protection 

ENISA Mandate and Regulatory Framework. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from EUROPEAN UNION 

AGENCY FOR CYBERSECURITY: https://www.enisa.europa.eu/about-enisa/regulatory-

framework 

European Cybercrime Centre - EC3: Combating crime in a digital age. (2022, March 1). Retrieved 

August 2, 2022, from EUROPOL: https://www.europol.europa.eu/about-europol/european-

cybercrime-centre-ec3 

Shaping Europe’s digital future: The Cybersecurity Strategy. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from 

European Commission: https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-

strategy 

The EU's fight against organised crime. (n.d.). Retrieved August 2, 2022, from European Council - 

Council of the European Union: https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-fight-

against-crime/ 
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STORYTELLING - TÖRTÉNETMESÉLÉS 

Az idők során az emberek már régóta történetek segítségével folytatnak párbeszédet, ami segítette 

őket egymás és a körülöttük lévő világ megértésében. A mesemondást a National Storytelling Network 

"ősi művészeti formaként és az emberi kifejezés értékes formájaként" határozza meg.10. 

Egy történetet azonban sokféle formában lehet bemutatni, és különböző célokra különböző 

módszereket használnak.11 Így amikor a történetmesélés gyakorlatáról van szó, a hangsúly a 

történetmesélés különböző formáin van, és nem magán a történeten.12 Ahogy M. Carolyn Clark és 

Marsha Rossiter állítja, a történeteken keresztül történő tanulás három elven alapul: a történetek 

meghallásán, elmondásán és felismerésén.13 Horea és Vrecer (2016) szerint a történetmesélés 

interakcióra készteti a mesélőt és a hallgatót, ezért összeköti az embereket 14 

A történetmesélésnek sokféle módja és célja van, és ezek egyike az oktatási célú. A történetmesélést 

oktatási módszerként használják, hogy "tudatosságot teremtsen, elősegítse a megértést, 

gondolkodásra és vitára hívjon, kíváncsiságot ébresszen stb."15 A történetmesélést a nem formális 

oktatás módszereként alkalmazzák, ahol a fő cél a tanulók tanulásának és kreativitásának erősítése.16  

A szakirodalmi áttekintés 17, alapján bizonyos, hogy a történetmesélés rugalmas és kreatív tanulási 

lehetőséget kínál, amely hozzájárulhat a felnőtt tanulók speciális igényeinek kielégítéséhez, mivel ők 

több történettel és tapasztalattal rendelkeznek, mint a fiatalok.18 Tilkin et al. (2011) továbbá arra a 

következtetésre jutott, hogy a történetmesélés mint pedagógiai eszköz segít a tanulóknak a tanulási 

 
10 National Storytelling Network (2022). What is Storytelling?. https://storynet.org/what-is-storytelling/.  
11Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Elérhető: SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
12 Moezzi, M., Janda, K. B., & Rotmann, S. (2017). Using stories, narratives, and storytelling in energy and climate 
change research. Energy Research & Social Science, 31, 1-10. https://doi.org/10.1016/j.erss.2017.06.034 
13 Clark, M.C. & Rossiter, M. (2008), Narrative learning in adulthood. New Directions for Adult and Continuing 
Education, 2008: 61-70. https://doi.org/10.1002/ace.306  65.o.   
14 Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Retrieved from SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
15 Ibid 8.o. 
16 Ibid 5.o. 
17 Enzo Caminotti Jeremy Gray, (2012),"The effectiveness of storytelling on adult learning", Journal of Workplace 
Learning, Vol. 24 Iss 6,  430 – 438 Permanent link to this document: 
http://dx.doi.org/10.1108/13665621211250333.  
18 Tilkin, G & Paulus M. &, Biesen A. L, Land J. (2011). 1001 Stories for Adult Learning (Sheherazade project) ISBN 
9789081794114. Lies Kerkhofs, Landcommanderij Alden Biesen, Kasteelstraat 6, B-3740 Bilzen. 
https://issuu.com/aldenbieseneu/docs/sheherazade-manual 13-14. 

https://storynet.org/what-is-storytelling/
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
https://doi.org/10.1002/ace.306
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
http://dx.doi.org/10.1108/13665621211250333
https://issuu.com/aldenbieseneu/docs/sheherazade-manual
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folyamat értelmezésében, megkönnyíti a kommunikációt, személyes fejlődésre ösztönöz és bevonja a 

felnőtt tanulót.19 

  

 
19 Ibid. 14-16.o. 
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3. TÉMA: BEVÁNDORLÁS ÉS TOLERANCIA A KÜLÖNBÖZŐSÉGEKKEL SZEMBEN - 

TÖRTÉNETMESÉLÉS 

1. eszköz - Hogyan alakítsuk ki saját véleményünket és megértésünket a migrációval és 

a toleranciával kapcsolatban? 

 

Célok és célkitűzések 

● Megismered a bevándorlással/emigrációval kapcsolatos kérdéseket és a mássággal 

szembeni toleranciát. 

● Megértheted, hogy mit jelent a különbözőségekkel szembeni tolerancia 

● Kritikai gondolkodás fejlesztése a bevándorlás/emigráció és a különbözőségekkel 

szembeni tolerancia témájában. 

● A bevándorlással/emigrációval és a toleranciával kapcsolatos attitűdök megértése és 

fejlesztése.  

 

Időkeret 

120 perc. 

 

Szükséges eszközök 

Rövid összefoglaló a migrációról. Lásd a mellékelt tájékoztatót.  

 

Módszertan és technikák 

Milyen módszertani háttérre épül ez a foglalkozás?   

Milyen technikákat kell alkalmaznia a facilitátornak/trénernek/mentornak? 

Ennek az foglalkozásnak a módszertani háttere a szituációs tanulás. A facilitátor/tréner/mentor a 

történetmesélés módszerére, egy nem formális oktatási módszerre épít. A történetmesélés az 
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oktatásban tudatosságot teremt, elősegíti a megértést, reflexióra és vitára hív, kíváncsiságot ébreszt.20 

A történetek tudás- és inspirációs forrást jelentenek, és a mesélés vagy hallgatás által az elfogadás 

képességét is fejlesztik, megtanulják elfogadni és elengedni előítéleteiket.21 "A mesemondás 

felhasználható a tanulók vagy fiatalok tanulásának és kreativitásának fokozására az iskolákban vagy 

ifjúsági központokban. Három szakasza lehetővé teszi, hogy a kedvezményezettek felkészüljenek a 

történetre, figyelmesen hallgassák és reflektáljanak az eseményekre, valamint, hogy 

következtetéseket vonjanak le egy proaktív hozzáállás kialakításával, ahol a fiatalokat bevonják a 

történet utólagos elmesélésébe.”22 

A facilitátor/tréner/mentor a fent említett technikát használja a diákok migrációval és toleranciával 

kapcsolatos attitűdjeinek és felfogásának erősítésére és fejlesztésére.  

 

Előkészület 

A következő témák közös megértésének kialakítása: migráció, beleértve a bevándorlást és a 

kivándorlást. A migráció kényszerítő és ösztönző tényezőinek meghatározása. A beilleszkedés és 

asszimiláció különböző aspektusainak, valamint a migránsok és a befogadó társadalom közötti 

kölcsönhatás feltárása.  

Gondold át, milyen célokat szeretnél elérni ezzel a foglalkozással. Tájékozódj a migrációról (lásd 

például a mellékelt összefoglalót a migrációról). Mindig megbízható forrásokat használj, például a 

Nemzetközi Migrációs Szervezetet (ENSZ - IOM).  

Tolerancia: Gondolkodj a toleranciáról egy új nézőpontból. Tolerancia a befogadó társadalom 

kultúrájával szemben és tolerancia a bevándorló emberekkel szemben.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Ismerkedj meg a migráció témájával. Kérdezzük meg a résztvevőket: Milyen szavak jutnak 

eszükbe, amikor meghallják a szót: "MIGRÁCIÓ". Írja le a résztvevők által említett 

szavakat/ötleteket.  

 
     20 Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Elérhető: SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
21 Ibid. 16. o. 
22 Ibid. 12.o 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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a. Szükséges eszközök: tábla és toll 

2. Oszd a résztvevőket két csoportra: az egyik csoport azonosítsa a lehetséges ösztönző-

tényezőket, a másik pedig a migráció lehetséges kényszerítő-tényezőit a fent említett 

gyakorlat alapján. Milyen egyéb tényezők lehetnek a migráció kényszerítő és ösztönző 

tényezői? Milyen migrációs minták (kivándorlás/bevándorlás) léteznek? Miért 

vándorolnak az emberek?23  

a. Szükséges eszközök: papírlapok és toll 

3. Kérj meg valakit minden csoportból, hogy ossza meg a kényszerítő és ösztönző 

tényezőkkel kapcsolatos elképzeléseit. Ehhez hasonló kérdéseket tehetsz fel a 

résztvevőknek a tevékenység során:  

- Mi a migráció?  

- Mi a különbség a kivándorlás és a bevándorlás között?  

- Melyek a migráció kényszerítő és ösztönző tényezői? 

- Milyen tapasztalataik vannak a migrációs háttérrel rendelkező emberekkel? 

Ismered a történeteiket?  

- Osszák meg gondolataikat a migráció okairól.  

- Mi lehet a legnagyobb probléma ezeknek az embereknek az országba való be- és 

kiutazásakor?  

4. Miután a csoportokkal megvitattuk a migráció kényszerítő és ösztönző tényezőit, 

mutassunk be egy történetet minden csoportnak. A tréner/facilitátor válasszon ki egy 

kivándorlási/bevándorlási történetet a régiójukból/országukból. Néhány példa itt 

található. A történet gyűjtésekor a tréner/facilitátor gondolhat személyes tapasztalataira, 

vagy készíthet interjút valakivel, aki az ő/országukba/országukból vándorolt/kivándorolt. 

5. A történeteket egy nyomtatott dokumentumban kell kiosztani. A tréner csoportonként 

kiválaszt egy személyt, aki a mesélő lesz. Miután a mesélők áttekintették történeteiket, 

egyes szám első személyben mutatják be azokat a csoportjuknak. 

 
23 Lásd a handoutot  

https://www.unhcr.org/stories.html
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Ezt követően a tréner/facilitátor a következő kérdéseket teheti fel a résztvevőknek:  

- Mi lehet a migráció oka?  

- Milyen nehézségekkel szembesültek a migráció során?  

- Mi segített nekik az útjuk során?  

- Milyen hozzáállással találkoztak?  

6. A tréner kérdéseinek megvitatása után a két csoport megosztja a másik csoporttal a 

megbeszélés eredményeit. 

7. A résztvevőknek ezúttal együtt kell dolgozniuk: fedezzék fel újra a migráció témáját. 

Készítsenek szófelhőt a migráció szóról, és hasonlítsák össze az első gyakorlat 

eredményeivel A Miro vagy egy hasonló alkalmazás hasznos lehet ehhez a feladathoz, 

hogy vizuálisan is érdekessé tegye a témát.  

 

A foglalkozás lezárása 

Ezeket a kérdéseket teheted fel a foglalkozás lezárásakor:  

- Változott a hozzáállásod a gyakorlat során? Ha igen, miért és hogyan; ha nem, miért és 

hogyan?  

- Szerinted a társadalom toleráns a bevándorlókkal szemben? Szerinted más országok 

toleránsabbak a kivándorlókkal szemben? Mit tanulhatnánk más országoktól a toleranciáról?  

- Mi a véleményed a multikulturalizmusról? Milyen pozitív és negatív hatásai vannak? Mit jelent 

számodra az Európai Unió jelmondata, az "egyesülve a sokféleségben"? 

- Hogyan tudunk együtt dolgozni annak ellenére, hogy különböző nyelvek, 

hagyományok/viselkedések vannak közöttünk, és hogyan tudjuk leküzdeni a nehézségeinket? 

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A migráció (kivándorlás/bevándorlás) meghatározása és fogalma; 

https://miro.com/
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o A migráció ösztönző és kényszerítő tényezőinek meghatározása; 

o A multikulturalizmus, asszimiláció, integráció fogalma. 

o Történetmesélés módszertana  

Képességek 

o Kritikus gondolkodás; 

o Kreativitás; 

o Mesélés; 

o Vitakészség; 

o Meg tudod különböztetni a saját hozzáállásodat mások/társadalom hozzáállásától. 

Attitűd 

o Pozitív, negatív és semleges hozzáállás a migrációhoz; 

o A tolerancia fogalmának megértése.  

 

Handoutok 

Migráció - Háttéranyag oktatók számára 

 

Olvasnivaló 

 
(2021). Elérhető: International Organization for Migration: https://www.iom.int/ 

Annual Report 2020. (2021, August 12). Retrieved from International Organization for Migration: 

https://publications.iom.int/books/annual-report-2020 

EU migration policy. (2022, March 25). Retrieved August 2, 2022, from European Council - Coucil of 

European Union: https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/ 

Funding shortfall forces UNHCR to cut vital programmes in DR Congo. (2021). Retrieved from United 

Nations High Commissioner for Refugees: https://www.unhcr.org/ 
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GLOSSARY ON MIGRATION. (2019). Retrieved from International Organization for Migration: 

https://www.iom.int/glossary-migration-

2019#:~text=The%20IOM%20%22Glossary%20on%20Migration%22%20is%20as%20an,at%2

0creating%20a%20common%20understanding%20of%20migration%20terms. 

Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers 

and educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Retrieved from 

SALTO-YOUTH: https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-

1431/S-cookbook-web.pdf 

Migration. (2021). Retrieved August 2, 2022, from BBC: 

https://www.bbc.co.uk/bitesize/guides/z3p4b82/revision/1 

Personal stories. (2021). Retrieved from United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR): 

Magyarorszag: https://www.unhcr.org/hu/szemelyes-tortenetek-2 
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2. eszköz – Tolerancia és elfogadás 

 

Célok és célkitűzések 

● Ismerd meg a különbözőségekkel szembeni toleranciával kapcsolatos kérdéseket 

● Megérted, hogy mit jelent a különbözőségekkel szembeni tolerancia 

● Kritikai gondolkodás fejlesztése a sokszínűség, tolerancia és elfogadás témájában.  

 

Időkeret 

90 perc 

 

Módszertan és technikák 

Ennek az foglalkozásnak a módszertani háttere a szituációs tanulás. A facilitátor/tréner/mentor a 

történetmesélés módszerére, egy nem formális oktatási módszerre épít. A történetmesélés az 

oktatásban tudatosságot teremt, elősegíti a megértést, reflexióra és vitára hív, kíváncsiságot ébreszt.24 

A történetek tudás- és inspirációs forrást jelentenek, és a mesélés vagy hallgatás által az elfogadás 

képességét is fejlesztik, megtanulhatjuk elfogadni és elengedni előítéleteinket.25 "A mesemondás 

felhasználható a tanulók vagy fiatalok tanulásának és kreativitásának fokozására az iskolákban vagy 

ifjúsági központokban. Három szakasza lehetővé teszi, hogy a kedvezményezettek felkészüljenek a 

történetre, figyelmesen hallgassák és reflektáljanak az eseményekre, valamint, hogy 

következtetéseket vonjanak le egy proaktív hozzáállás kialakításával, ahol a fiatalokat bevonják a 

történet utólagos elmesélésébe”26 

A facilitátor/tréner/mentor a fent említett technikát használja a tanulók toleranciával és 

különbözőségekkel kapcsolatos attitűdjének és felfogásának erősítésére, fejlesztésére.  

 
     24 Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Elérhető: SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
25 Ibid. 16. o. 
26 Ibid. 12.o. 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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Előkészület 

Gondold át, milyen célokat szeretnél elérni ezzel a foglalkozással. Tudj meg többet a sokszínűség, 

tolerancia és elfogadás témaköréről. A fő cél a tolerancia és az elfogadás közös megértésének 

kialakítása, beleértve a két meghatározás közötti kapcsolatot és különbséget. Fedezd fel a tolerancia 

és az elfogadás különböző aspektusait. Lásd a További olvasnivalók részt.  

Építsd fel a saját történetedet. Felhasználhatod saját tapasztalataidat, vagy találsz néhány útmutatót 

és példát az ENSZ honlapján.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

 
1. Csoportos gyakorlat: Kezdjük a foglalkozást egy rövid gyakorlattal. Osszuk a résztvevőket 

két csoportra, és kérjük meg őket, hogy a következő mondatokat illesszék a megfelelő 

meghatározáshoz ("TOLERANcia" vagy "ELFOGADÁS"). 

i. Az egyén hajlandósága arra, hogy eltűrje az olyan véleményeket vagy 

magatartásformákat, amelyek nem tetszenek neki vagy amelyekkel nem ért 

egyet. 

ii. Az egyén beleegyezése egy helyzet valóságába, egy folyamat vagy állapot 

(általában negatív vagy kellemetlen) elismerése anélkül, hogy tiltakozna ellene 

vagy megpróbálná megváltoztatni. 

iii. Egyfajta passzív lemondás 

iv. Lehet, hogy elviselünk egy olyan személyt, akit nem kedvelünk. 

v. Amikor elfogadunk valakit, aktívan próbálunk megszabadulni a negatív érzésektől. 

vi. Változtatni akarunk, de nincs meg hozzá a hatalmunk. 

vii. Elfogadjuk a dolgokat, és nem tanúsítunk ellenállást. 

2. Beszéljük meg az eredményeket a résztvevőkkel.  

o Mit kell eltűrni, és mit kell elfogadni szerintük? 

3. Mutasd be a történeted. A történetet úgy kell kiválasztani, hogy a résztvevőket a 

tolerancia és elfogadás témájához vezesse. Használhatsz saját történetet vagy más 

elemeket, például hang- és képi elemeket. A történetnek lehetőséget kell teremtenie a 

tolerancia fejlesztésér, valamint a különböző nézőpontok megtalálására. A történet jó 

kiindulópontot nyújt a résztvevőkkel a témáról folytatott közös beszélgetéshez. 

https://www.standup4humanrights.org/migration/en/step3.html.
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4. Kérjük meg a résztvevőket, hogy osszák meg a toleranciával vagy elfogadással kapcsolatos 

történeteiket és tapasztalataikat.  

a. Milyen különbségeket észlelsz más emberekkel szemben? Fel tudod osztani őket 

kategóriákra (viselkedés, nyelv, kultúra, ételek, vallás stb.)? 

b. Miért vagy miért nem tolerálsz, vagy fogadsz el valamit? 

Kérdések:  

o  Mi a kapcsolat és a különbség a tolerancia és az elfogadás között?  

o Hogyan reagáltál? Hogyan érzékelted a különbséget? 

o Fel tud idézni a sokszínűséggel kapcsolatos történeteket? Külföldről vagy esetleg a 

saját régiójából/országából? 

 

A foglalkozás lezárása 

Kérjük meg a résztvevőket, hogy vitassák meg egymással ezeket a kérdéseket.  

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A tolerancia és az elfogadás meghatározása 

o A tolerancia és az elfogadás közötti kapcsolat 

o A tolerancia és az elfogadás közötti különbségek 

Képességek 

o Storytelling 

o Vitakészség 

o Prezentációs készségek 

Attitűd 

o A tolerancia és az elfogadás fogalmának megértése 

o A tolerancia és az elfogadás fő szempontjainak megkülönböztetése 
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3. eszköz - Multikulturalizmus, interkulturalizmus, integráció, asszimiláció 

 

Cél és célkitűzések 

● A multikulturalizmus témájának megismerése 

● A multikulturalizmus, interkulturalizmus, integráció, asszimiláció és sokszínűség fogalmainak 

bemutatása.  

 

Időkeret 

90 perc 

 

Módszertan és technikák 

Ez az eszköz a történetmesélés módszerén alapul.  

"Három fő elemből áll a Storytelling foglalkozást: a történet, a mesélő és a közönség. Észrevehettük 

már, hogy sokféle történet van: például személyes történetek, ismert és meg nem írt történetek, a 

helyszínen születő történetek stb. A történetmesélésnek nincs korhatára, sem a Mesélő, sem pedig a 

Hallgatóság tekintetében. Amikor egy jó Mesélőről beszélünk, nem csak a művészetére, az idővel 

fejleszthető készségekre gondolunk, hanem a közönséggel kialakított kapcsolatára is. A 

történetmesélő biztonságos és inspiráló környezetet teremt a hallgatóság számára egy olyan helyet, 

ahol elgondolkodhatnak, felfedezhetnek, kommunikálhatnak, megoldásokat találhatnak, 

bevonódhatnak a történetbe."27 

Előkészület 

Gondold át, milyen célokat szeretnél elérni ezzel a foglalkozással. Tudj meg többet a 

multikulturalizmus, interkulturalizmus, integráció, asszimiláció és sokszínűség témaköréről. A fő cél 

az, hogy közös megértést alakítsunk ki ezekről a fogalmakról.  

 
27 Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Elérhető: SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf


64 

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Csoportos gyakorlás egy csoportban: Mi jut eszetekbe a "sokszínűség" szóról? 

Csoportonként készítsetek egy-egy szófelhőt. 

a. Szükséges eszközök: post-it, papírlapok, tollak 

2. Egyéni gyakorlat: A tréner arra kéri a résztvevőket, hogy alkossanak egy történetet arról, 

hogy mit jelent számukra a kulturális sokszínűség. 

a. Kérjük meg a résztvevőket, hogy mesélják el egy személyes történetet arról, amikor 

megtapasztalták a kulturális sokszínűséget.  

i. Szükséges eszközök: papírlapok és tollak 

b. Megosztási kör: a résztvevők elmondják történeteiket a csoportnak. 

i. 3-5 perc történetenként 

3. Multikulturalizmus, interkulturalizmus, integráció, asszimiláció - figyelemfelkeltő 

gyakorlat 

a. A tréner kivetíti a fent említett négy szót/fogalmat (kivetítő, tábla stb.). 

b. A tréner négy csoportra osztja a résztvevőket, és minden csoportnak megadja a fent 

említett fogalmak meghatározását. A definíció nem tartalmazhatja az adott fogalmat, 

így a résztvevőknek maguknak kell beazonosítaniuk, hogy melyik definíció melyik 

fogalomhoz tartozik. 

c. Megosztási kör: Hogyan azonosítottátok a fogalmat a definíciótokban? Hogyan 

párosítottad a definíciót a címével? Könnyű/nehezebb volt? Miért volt nehéz? 

4. "Igen és..." csoportos gyakorlat 

a. A csoport közösen alkot egy történetet a sokszínűségben való együttélésről. 

b. A tréner az első mondattal kezdi a gyakorlatot: Mondjunk el egy történetet egy olyan 

világról, amely ünnepli a sokszínűséget. Ebben a világban az emberek különböző 

kulturális háttérrel rendelkeznek, és különböző nyelveket beszélnek. 

c. A következő résztvevő így kezd: "Igen, és...", és hozzáteszi az ötletét. 
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d. Amikor mindenki elmondta a saját kiegészítését a történethez, a tréner a 

következővel fejezi be: "És itt a történet vége". 

 

A foglalkozás lezárása 

A csoport az alábbi kérdésekkel reflektál a gyakorlatokra: 

● Hogyan határozod meg a saját kultúrádat? A nyelv, a földrajz, az identitás vagy más alapján? 

Melyik a legfontosabb számodra? 

● Változott a véleményed a multikulturalizmusról és a sokszínűségről? Ha igen, hogyan? Ha 

nem, miért? 

● Milyen helyzetekben tapasztalod a különböző kultúrákat a mindennapi életében? 

● Van kedvenc kultúrád, amelyik eltér a sajátjától? 

● Mit tapasztaltál az "Igen és..." gyakorlat során? 

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A multikulturalizmus, interkulturalizmus, integráció, asszimiláció fogalma (Lásd az 

IOM glosszáriumát). 

Képességek 

o A különböző fogalmak azonosítása és saját véleményük kialakítása 

o Storytelling 

Attitűd 

o A különböző kultúrák együttélésének szélesebb körű megértése 

o Pozitívabb hozzáállás a különböző kultúrákhoz 

o Saját kultúrájuk és annak elemeinek mélyebb megértése 
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4. eszköz – Nyelvi sokszínűség 

 

Célok és célkitűzések 

● Ismerkedj meg a különbségekkel, pontosabban a nyelvi sokszínűséggel szembeni toleranciával 

kapcsolatos kérdésekkel. 

● A nyelvi sokszínűség megértése. 

● Kritikai gondolkodás fejlesztése a különbözőségekkel szembeni tolerancia témakörében; 

nyelvi sokszínűség 

● A nyelvi sokszínűség tudatosítása 

 

Időkeret 

120 perc. 

 

Módszertan és technikák 

A foglalkozás módszertani hátterét a történetmesélés módszere képezi; a facilitátor/tréner/mentor 

erre épít. A történetmesélést az oktatásban a tudatosításra, a megértés elősegítésére, a reflexióra és 

a vitára való felhívásra, a kíváncsiság felkeltésére, valamint az identitás és a rituálék kialakítására 

használják.28 A történetek tudás- és inspirációs forrást jelentenek, és a mesélés vagy hallgatás által a 

fiatalok az elfogadás képességét is fejlesztik, megtanulják elfogadni és elengedni előítéleteiket.29“A 

mesemondás felhasználható a tanulók vagy fiatalok tanulásának és kreativitásának fokozására az 

iskolákban vagy ifjúsági központokban. Három szakasza lehetővé teszi, hogy a kedvezményezettek 

felkészüljenek a történetre, figyelmesen hallgassák és reflektáljanak az eseményekre, valamint, hogy 

következtetéseket vonjanak le egy proaktív hozzáállás kialakításával, ahol a fiatalokat bevonják a 

történet utólagos elmesélésébe is."30 

 
28 Horea, S., & Vrecer, M. (2016). STORYTELLING cookbook - a practical guide for teachers, youth workers and 
educators on how to use storytelling to enhance creativity and learning. Elérhető: SALTO-YOUTH: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
29 Ibid. 16.o. 
30Ibid.12.o.  

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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Előkészület 

Gondold át, milyen célokat szeretnél elérni ezzel a foglalkozással. Ismerkedj meg a nyelvi 

sokszínűséggel, és gondolkodj el a nyelvi sokszínűség különböző aspektusairól az 

országodban/régiódban. Tudod, hogy mi a nyelvi sokszínűség eredete? A nem tudományos eredete a 

nyelvi sokszínűségnek a Bibliából származó Bábel tornya mítosz, amit történetként használhatsz ebben 

a foglalkozásban.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

Kérd meg őket, hogy írják le papírra a válaszaikat, majd válassz ki néhány résztvevők, akik megosztják 

tapasztalataikat:  

1. Szükséges eszközök: papírlapok és tollak. 

Kérdések:  

2. Mit jelent az, hogy ugyanazt a nyelvet beszéled a családoddal, szomszédaiddal stb.?  

3. A nyelv határozza meg a kultúrát? A kultúrád határozza meg a nyelvedet?  

4. Mi a helyzet a nem anyanyelvet használókkal? Meg kell-e tanulniuk az ország hivatalos nyelvét 

(nyelveit)? Meg kell őrizniük az anyanyelvüket?  

5. Meséld el vagy mutasd be a csoportodnak a Bábel tornyának történetét. (Biblia, 1Mózes 11:1-

9) 

6. Beszéld át a résztvevőkkel:  

a. Mit tanultak a történetből?  

b. Milyen következményei voltak annak, hogy különböző kultúrákat hoztak létre 

különböző nyelvekkel?  

c. Tapasztaltak-e már ítélkezést az akcentusuk vagy nyelvük miatt?  

d. Miért fontos a nyelvi sokszínűség? Létre kellene-e hoznunk egy egyetemes, globális 

nyelvet?  

https://bible.usccb.org/bible/genesis/11
https://bible.usccb.org/bible/genesis/11
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e. Milyen előnyei és hátrányai vannak egy globális lingua franca használatának?  

f. Milyen előnyei és hátrányai vannak a nyelvi sokszínűségnek?  

 

A foglalkozás lezárása 

Az alábbi kérdések segítségével zárhatod le a foglalkozást: 

- Mi a helyzet a migránsokkal vagy a menekültekkel? Hogyan tudják megőrizni 

anyanyelvüket? Fontos ez? Hogyan járul hozzá a multikulturalizmushoz, ha egyáltalán 

hozzájárul?  

- Mit kezdesz az akcentusoddal? Mit jelent az, hogy akcentusod van?  

- Azonosulsz-e az országod vagy lakóhelyed nyelvével és kultúrájával? 

 

Várható eredmények 

Tudás 

o A nyelvi sokszínűség eredete 

o A nyelvi sokszínűség előnyei és hátrányai 

Képességek 

o Kritikus gondolkodás 

o Vitakészség 

Attitűd 

o A nyelvi sokszínűség fontosságának megértése 

o Megtanulhatod, hogyan lehetsz toleránsabb a különböző nyelvekkel szemben. 

 

Olvasnivaló 

 
Cauldwell, R. (2014, June 9). What does your accent say about you? Retrieved from BRITISH COUNCIL: 
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KAHOOT! QUIZZES 

A Kahoot kvízeket könnyű elkészíteni. A Kahoot eredetileg játékalapú tanulási platformként szolgál, 

főleg az osztálytermekben használják, de számos felhasználási módja és lehetséges lehetőség van 

annak alkalmazására.  Hamar az egyik legmegbízhatóbb online eszközzé vált a készségfejlesztés vagy 

értékelés terén.  

A Kahoot-nak és minden kvíz-alapú tanulási megközelítésnek az a lényege, hogy az emberek szeretnek 

elmélyedni a tanulásban, így pedig gyorsabban és könnyebben tanulnak.  

Éppen ezért olyan módszertant választottunk, amely a kvízek és vetélkedők révén a lehető legnagyobb 

mértékű bevonásra épül. A verseny egy másik nagyon hatékony eszköze a személyek bevonásának, 

különösen, ha a résztvevők fiatalok. A játékokba és a versenyekbe való bekapcsolódás egyaránt 

maximalizálja a tanulás hatását.  

A játékot és a vetélkedőt kombinálva a módszertan több, az EU témájával kapcsolatos kvízjátékra 

támaszkodik. A versenyzőknek/tanulóknak meg kell ítélniük, hogy melyik válasz a helyes a több 

választási lehetőség közül, illetve igaz/hamis alapon. 

Mivel a képzés célja az euroszkeptikusok megszólítása, minden megmérettetést egy rövid 

témaismertető előz meg. Az elképzelés az, hogy a verseny megnyeréséhez szükséges erőfeszítés 

rávegye őket az EU működésének megértésére és előítéleteik leküzdésére. 

Videográfia 

Kahoot kvízek: https://www.youtube.com/watch?v=V4FQ-j91waA 

Verseny: https://www.youtube.com/watch?v=rA3c3AKOF1k 

Euroszkepticizmus: https://www.youtube.com/watch?v=_83jk_Eo_us  

Az EU: https://www.youtube.com/watch?v=idlCpZl9hQ4  

  

https://www.youtube.com/watch?v=V4FQ-j91waA
https://www.youtube.com/watch?v=rA3c3AKOF1k
https://www.youtube.com/watch?v=_83jk_Eo_us
https://www.youtube.com/watch?v=idlCpZl9hQ4
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4. TÉMA: EUROSZKEPTICIZMUS - KAHOOT! KÉRDÉSEK 

1. Eszköz - Európai választások 2024: Az Európai Parlament 

 

Célok és célkitűzések 

Az esemény célja, hogy nyíltan fellépjen az ellen az elképzelés ellen, hogy az EU nem demokratikus. 

Ha megmutatjuk a résztvevőknek, hogy az európai választások a valódi demokráciában még a 

tagállami választásokkal összehasonlítva is a tényleges demokráciát jelentik (pl. Olaszországban nincs 

preferencia-szavazás a kormány megválasztásakor, de az uniós parlament megválasztásakor igen), 

akkor elérhetjük azt a célt, hogy ellentmondjunk annak az általános állításnak, miszerint az alulról 

felfelé irányuló részvétel hiányzik az európai szintű döntéshozatal kialakításában. 

Időkeret 

Az egész eszköz körülbelül 1 óra 45 percig fog tartani, az alábbi általános menetrend szerint: 

10 perc - előkészítés és magyarázat a résztvevőknek 

20 perc - az euroszkepticizmus bemutatása, különös tekintettel a demokráciadeficitet érintő 

kérdésekre 

Körülbelül 60 perc - Kahoot kvízek  

Körülbelül az utolsó 10 perc - eligazítás  

 

Szükséges eszközök 

Az eszközöket a felkészülés kezdetekor osztjuk ki. A felkészítő anyag egy listát tartalmaz azokról a 

honlapokról és internetes oldalakról, ahol a résztvevők választ találhatnak a Kahoot kvízekben feltett 

kérdésekre. 
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Módszertan és technikák 

Ez az eszköz (és a másik három is) a " tanulva tanulunk" módszertanon alapul. Az alapkoncepció az, 

hogy minden egyes eszköz egy konkrét, az EU-val szemben megfogalmazott vádra ad választ; a 

résztvevők pedig megismerik, hogy a megfogalmazott vád miért hamis vagy hibás. Azáltal, hogy a 

résztvevők önállóan megismerik az EU működését, rájönnek, hogy mi áll az euroszkeptikusok érvelési 

hibái mögött. Így nem kell feltételezésekre és általános ismeretekre hagyatkozniuk, amelyeket 

gyakran az euroszkeptikusok is félreértenek.  

A facilitátor feladata, hogy az EU-t érintő vádakat a lehető legtömörebben és legpontosabban 

ismertesse. Az két fél álláspontjának kellő pontosságú ütköztetése kulcsfontosságú az ellenvélemény 

megfogalmazásához. A kérdésekre adott válaszok ismeretében a facilitátoroknak a kezdetektől fogva 

arra kell törekedniük, hogy az euroszkeptikusok véleményét úgy mutassák be, hogy a kérdések (és 

különösen a válaszok) közvetlenül cáfolják ezeket a nézeteket. 

 

Előkészület 

Az előkészítés nem tarthat 10 percnél tovább. A moderátor elmagyarázza a résztvevőknek, hogyan fog 

zajlani a képzés, és felsorolja az alábbi lépéseket: 

A. A képzés koncepciója: hogyan működik és miért? 

B. Kahoot kvízek: a szoftver működése 

C. Csoportbeosztás: hogyan alkotjuk a csapatokat?  

D. Források: hol és hogyan lehet hozzáférni a Kahoot kvíz kérdéseinek megválaszolásához 

szükséges forrásokhoz. 

Ezt a kezdeti lépést követően rövid (legfeljebb 20 perces) ismertetőre kerül sor arról, hogy mi is az 

euroszkepticizmus, kiemelve négy nagy problémát, amelyek általában fontosak az euroszkeptikusok 

számára, azaz négy, az EU-val szemben gyakran megfogalmazott vádat: a demokrácia hiánya 

(demokráciadeficit); a lobbizói tevékenység túl nagy befolyása; a döntések átláthatóságának hiánya; a 

polgárok életének felesleges megnehezítése.  
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Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Magyarázd el a résztvevőknek, hogy az alábbi pontok hogyan épülnek egymásra. 

2. Mutasd be az euroszkepticizmusról szóló prezentációt úgy, hogy mindenki jól lássa. 

3. Mutasd be az euroszkepticizmust a diákon keresztül a résztvevőnek, nagy hangsúlyt fektetve 

az EU-val szemben leggyakrabban megfogalmazott négy vádra. 

4. Oszd a résztvevőt csoportokra; minden csoportnak 3-5 főből kell állnia, így a csoportok száma 

arányos lesz a résztvevők számával. Próbáljuk meg szétválasztani azokat az embereket, akik 

korábban már dolgoztak együtt, így rávehetjük őket arra, hogy új kapcsolatokat hozzanak létre 

a feladat megoldásához. 

5. Add át a résztvevőknek az összes anyagot; ez többnyire a témához kapcsolódó linkek listája, 

amelyekkel a résztvevőknek meg kell ismerkedniük, de néhány nyomtatott anyagot is ki lehet 

osztani, hogy megkönnyítse az információkeresést azok számára, akik kevésbé jártasak az 

internetes szörfözésben. 

6. Legyen a résztvevőknek internethozzáférése. Azzal tudják használni a Kahoot-ot.  

7. Kezdd el a képzést. A teljes Kahoot-alapú képzés 15+5 kérdésből áll: 15 feleletválasztós 

kérdésből, valamint 5 igaz vagy hamis kérdésből. 

8. Minden csoportnak 4 perc áll rendelkezésére a feleletválasztós kérdések megválaszolására 

(összesen 60 perc). Ehhez végig kell menniük a moderátor által megadott linkeken; minden 

válasz ott van, vagy abból kiindulva érhető el. Ennél gyorsabbak is lehetnének, de a képzés 

célja az információk elsajátítása; ezért a 15 kérdés után további 5 kérdés következik (lásd alább 

a 9. pontot). Minden helyes válasz 1 pontot ad a résztvevő csoportnak. 

9. A 15 feleletválasztós kérdés után öt igaz vagy hamis kérdés következik. Ezek a kérdések helyes 

megválaszolás esetén egyenként 3 pontot adnak. Ezeknek a kérdéseknek az a lényege, hogy 

kompenzálják azokat a résztvevőket, akik az első 15 kérdésre adott válaszokat esetleg túl 

gyorsan találták meg, és így nem sajátították el kellőképpen az információkat. Ezen kérdések 

megválaszolásához mélyebb ismeretre van szükség. A válaszadás ideje sokkal rövidebb ezen 

kérdéseknél (30 másodperc), tehát a résztvevők már vagy tudják a válaszokat, vagy 

valószínűleg nem fognak tudni időben válaszolni. Ezért az elején megadott linkeket nagy 

körültekintéssel kell átvizsgálniuk a 15 feleletválasztós kérdésre rendelkezésre álló 4 perc 
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alatt. Mint fentebb kifejtettük, ez azért fontos, hogy megakadályozzuk a túl könnyű 

válaszadást a kérdésekre, és ösztönözzük az információk elsajátítását. 

10. A foglalkozás végén a pontokat összeadjuk, és a legtöbb pontot szerzett csoport nyer. Az egész 

foglalkozás nem tarthat tovább 1 óra 40 percnél.  

A foglalkozás lezárása 

A foglalkozás utolsó perceiben a résztvevőknek lehetőségük lesz arra, hogy véleményezzék a képzést, 

például észrevételeket és egyéb, az eszköz fejlesztéséhez hasznos személyes véleményeket 

fogalmazhatnak meg a moderátor számára. A moderátor minden észrevételt megfelelően feljegyez, 

hogy a foglalkozás végeztével felhasználhassa azokat.  

Várható eredmények 

Tudás 

● Az EU választási rendszere és az Európai Parlament megalakulása; bizalmi szavazás és az 

Európai Bizottság és a Parlament hatáskörei 

Képességek 

● Az EU intézményi webhelyein való navigálás az információk lekérdezése érdekében 

● Az EU jogalkotási eljárása 

● Az euroszkeptikusok érvelésének problémájának felismerése és az ellenük folytatott vita 

● Tájékoztatás az uniós választásokon való tájékozott és tudatos részvételről 

Attitűd 

● Kötelezettségvállalás 

● Kezdeményezőkészség 

● Alkalmazkodóképesség 

● Elszámoltathatóság 

● Élethosszig tartó tanulás 

● Vezetés 

● Elérhetőség 
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Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Nincsenek tippeink a facilitátorok és/vagy oktatók számára.   

A facilitátoroknak azonban mindig szem előtt kell tartaniuk a három "c"-t: világosnak, tömörnek és 

következetesnek kell lenniük.  

 

Handout 

Csak egy handoutra van szükség, amely az összes online forrást és eszközt felsorolja. A handout olyan 

linkek listája lesz, amelyekre a résztvevőknek a szükségük lesz a kérdések megválaszolásához. Ezeket 

a linkeket kiindulópontként kell értelmezni, nem pedig egy mindenre kiterjedő szövegként.  
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2. eszköz – Az Európai Bizottság működése 

 

Célok és célkitűzések 

A képzés célja, hogy szembeszálljon azzal az elképzeléssel, hogy az EU előnyben részesíti a 

lobbitevékenységeket végzőket. Azáltal, hogy bemutatásra kerül, miként kerülnek kapcsolatba a 

lobbiszervezetek az intézményekkel, és hogyan működnek együtt az intézmények a lobbistákkal, a 

résztvevők jobban megértik, hogy nem az a lényeg, hogy a lobbik befolyásolják az EU-t, hanem az, 

hogy az EU-nak úgy kell irányítania az érdekekkel bíró szervezetek, hogy azok ne tehessenek szabadon 

azt, amit akarnak. 

 

Időkeret 

Az egész képzés körülbelül 1 óra 45 percig fog tartani, az alábbi menetrend szerint: 

10 perc - előkészítés és magyarázat a résztvevőknek 

20 perc - az euroszkepticizmus bemutatása, különös tekintettel a lobbik előnyben részesítésének 

konkrét vádjára 

Körülbelül 60 perc - Kahoot kvízek  

Körülbelül az utolsó 10 perc – foglalkozás lezárása  

 

Szükséges eszközök 

Az anyagokat az előkészítési szakasz kezdetekor osztjuk ki. Ezek olyan weboldalak és egyéb online 

források internetes hivatkozásainak listáját tartalmazzák, ahol a résztvevők megtalálhatják a Kahoot 

kvízben feltett kérdésekre adott válaszokat. 

Módszertan és technikák 

Ez az eszköz (és a másik három is) a " tanulva tanulunk" módszertanon alapul. Az alapkoncepció az, 

hogy minden egyes eszköz egy konkrét, az EU-val szemben megfogalmazott vádra ad választ; a 

résztvevők pedig megismerik, hogy a megfogalmazott vád miért hamis vagy hibás. Azáltal, hogy a 

résztvevők önállóan megismerik az EU működését, rájönnek, hogy mi áll az euroszkeptikusok érvelési 
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hibái mögött. Így nem kell feltételezésekre és általános ismeretekre hagyatkozniuk, amelyeket 

gyakran az euroszkeptikusok is félreértenek.  

A facilitátor feladata, hogy az EU-t érintő vádakat a lehető legtömörebben és legpontosabban 

ismertesse. Az két fél álláspontjának kellő pontosságú ütköztetése kulcsfontosságú az ellenvélemény 

megfogalmazásához. A kérdésekre adott válaszok ismeretében a facilitátoroknak a kezdetektől fogva 

arra kell törekedniük, hogy az euroszkeptikusok véleményét úgy mutassák be, hogy a kérdések (és 

különösen a válaszok) közvetlenül cáfolják ezeket a nézeteket. 

 

Előkészület 

Az előkészítés nem tarthat 10 percnél tovább. A moderátor elmagyarázza a résztvevőknek, hogyan fog 

zajlani a képzés, és felsorolja az alábbi lépéseket: 

A. A képzés koncepciója: hogyan működik és miért? 

B. Kahoot kvízek: a szoftver működése 

C. Csoportbeosztás: hogyan alkotjuk a csapatokat?  

D. Források: hol és hogyan lehet hozzáférni a Kahoot kvíz kérdéseinek megválaszolásához 

szükséges forrásokhoz. 

Ezt a kezdeti lépést követően rövid (legfeljebb 20 perces) ismertetőre kerül sor arról, hogy mi is az 

euroszkepticizmus, kiemelve négy nagy problémát, amelyek általában fontosak az euroszkeptikusok 

számára, azaz négy, az EU-val szemben gyakran megfogalmazott vádat: a demokrácia hiánya 

(demokráciadeficit); a lobbizói tevékenység túl nagy befolyása; a döntések átláthatóságának hiánya; a 

polgárok életének felesleges megnehezítése.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Magyarázd el a résztvevőknek, hogy az alábbi pontok hogyan épülnek egymásra. 

2. Mutasd be az euroszkepticizmusról szóló prezentációt úgy, hogy mindenki jól lássa. 

3. Mutasd be az euroszkepticizmust a diákon keresztül a résztvevőnek, nagy hangsúlyt fektetve 

az EU-val szemben leggyakrabban megfogalmazott négy vádra. 
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4. Oszd a résztvevőt csoportokra; minden csoportnak 3-5 főből kell állnia, így a csoportok száma 

arányos lesz a résztvevők számával. Próbáljuk meg szétválasztani azokat az embereket, akik 

korábban már dolgoztak együtt, így rávehetjük őket arra, hogy új kapcsolatokat hozzanak létre 

a feladat megoldásához. 

5. Add át a résztvevőknek az összes anyagot; ez többnyire a témához kapcsolódó linkek listája, 

amelyekkel a résztvevőknek meg kell ismerkedniük, de néhány nyomtatott anyagot is ki lehet 

osztani, hogy megkönnyítse az információkeresést azok számára, akik kevésbé jártasak az 

internetes szörfözésben. 

6. Legyen a résztvevőknek internethozzáférése. Azzal tudják használni a Kahoot-ot.  

7. Kezdd el a képzést. A teljes Kahoot-alapú képzés 15+5 kérdésből áll: 15 feleletválasztós 

kérdésből, valamint 5 igaz vagy hamis kérdésből. 

8. Minden csoportnak 4 perc áll rendelkezésére a feleletválasztós kérdések megválaszolására 

(összesen 60 perc). Ehhez végig kell menniük a moderátor által megadott linkeken; minden 

válasz ott van, vagy abból kiindulva érhető el. Ennél gyorsabbak is lehetnének, de a képzés 

célja az információk elsajátítása; ezért a 15 kérdés után további 5 kérdés következik (lásd alább 

a 9. pontot). Minden helyes válasz 1 pontot ad a résztvevő csoportnak. 

9. A 15 feleletválasztós kérdés után öt igaz vagy hamis kérdés következik. Ezek a kérdések helyes 

megválaszolás esetén egyenként 3 pontot adnak. Ezeknek a kérdéseknek az a lényege, hogy 

kompenzálják azokat a résztvevőket, akik az első 15 kérdésre adott válaszokat esetleg túl 

gyorsan találták meg, és így nem sajátították el kellőképpen az információkat. Ezen kérdések 

megválaszolásához mélyebb ismeretre van szükség. A válaszadás ideje sokkal rövidebb ezen 

kérdéseknél (30 másodperc), tehát a résztvevők már vagy tudják a válaszokat, vagy 

valószínűleg nem fognak tudni időben válaszolni. Ezért az elején megadott linkeket nagy 

körültekintéssel kell átvizsgálniuk a 15 feleletválasztós kérdésre rendelkezésre álló 4 perc 

alatt. Mint fentebb kifejtettük, ez azért fontos, hogy megakadályozzuk a túl könnyű 

válaszadást a kérdésekre, és ösztönözzük az információk elsajátítását. 

10. A foglalkozás végén a pontokat összeadjuk, és a legtöbb pontot szerzett csoport nyer. Az egész 

foglalkozás nem tarthat tovább 1 óra 40 percnél.  

A foglalkozás lezárása 

A foglalkozás utolsó perceiben a résztvevőknek lehetőségük lesz arra, hogy véleményezzék a képzést, 

például észrevételeket és egyéb, az eszköz fejlesztéséhez hasznos személyes véleményeket 
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fogalmazhatnak meg a moderátor számára. A moderátor minden észrevételt megfelelően feljegyez, 

hogy a foglalkozás végeztével felhasználhassa azokat.  

 

Várható eredmények 

Tudás 

● Jogalkotási folyamat és egyéb döntéshozatali eljárások az EU-n belül; együttdöntés; az Európai 

Tanács hatásköre 

Képességek 

● Listázás bekezdések - pontok Az európai uniós intézményi oldalakon való tájékozódás az 

információszerzés érdekében 

● Pályázati felhívások/pályázatok megtalálása az EU hivatalos weboldalain 

● Az euroszkeptikusok diskurzusának gyenge pontjainak felismerése és az ellenük folytatott vita. 

Attitűd 

● Kötelezettségvállalás 

● Kezdeményezőkészség 

● Alkalmazkodóképesség 

● Elszámoltathatóság 

● Élethosszig tartó tanulás 

● Vezetés 

● Elérhetőség 

 

Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Nincsenek tippeink a facilitátorok és/vagy oktatók számára.   

A facilitátoroknak azonban mindig szem előtt kell tartaniuk a három "c"-t: világosnak, tömörnek és 

következetesnek kell lenniük.  
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Handouts 

Csak egy handoutra van szükség, amely az összes online forrást és eszközt felsorolja. A handout olyan 

linkek listája lesz, amelyekre a résztvevőknek a szükségük lesz a kérdések megválaszolásához. Ezeket 

a linkeket kiindulópontként kell értelmezni, nem pedig egy mindenre kiterjedő szövegként.  
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3. Eszköz – A Tanács hatásköre és felelősségi köre 

 

Célok és célkűzések 

A képzés célja, hogy szembeszálljon azzal az elképzeléssel, hogy az EU előnyben részesíti a 

lobbitevékenységeket végzőket. Azáltal, hogy bemutatásra kerül, miként kerülnek kapcsolatba a 

lobbiszervezetek az intézményekkel, és hogyan működnek együtt az intézmények a lobbistákkal, a 

résztvevők jobban megértik, hogy nem az a lényeg, hogy a lobbik befolyásolják az EU-t, hanem az, 

hogy az EU-nak úgy kell irányítania az érdekekkel bíró szervezetek, hogy azok ne tehessenek szabadon 

azt, amit akarnak. 

 

Időkeret 

Az foglalkozás körülbelül 1 óra 45 percig fog tartani, az alábbi általános ütemterv szerint: 

10 perc - előkészítés és magyarázat a résztvevőknek 

20 perc - az euroszkepticizmus bemutatása, a döntések átláthatóságának hiányára vonatkozó konkrét 

vádakra koncentrálva. 

Körülbelül 60 perc - Kahoot kvízkérdések  

Körülbelül az utolsó 10 perc – A foglalkozás lezására 

Szükséges eszközök 

Az anyagokat az előkészítési szakasz kezdetekor osztjuk ki. Ezek olyan weboldalak és egyéb online 

források internetes hivatkozásainak listáját tartalmazzák, ahol a résztvevők megtalálhatják a Kahoot 

kvízben feltett kérdésekre adott válaszokat. 

Módszertan és technikák 

Ez az eszköz (és a másik három is) a " tanulva tanulunk" módszertanon alapul. Az alapkoncepció az, 

hogy minden egyes eszköz egy konkrét, az EU-val szemben megfogalmazott vádra ad választ; a 

résztvevők pedig megismerik, hogy a megfogalmazott vád miért hamis vagy hibás. Azáltal, hogy a 

résztvevők önállóan megismerik az EU működését, rájönnek, hogy mi áll az euroszkeptikusok érvelési 

hibái mögött. Így nem kell feltételezésekre és általános ismeretekre hagyatkozniuk, amelyeket 

gyakran az euroszkeptikusok is félreértenek.  
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A facilitátor feladata, hogy az EU-t érintő vádakat a lehető legtömörebben és legpontosabban 

ismertesse. Az két fél álláspontjának kellő pontosságú ütköztetése kulcsfontosságú az ellenvélemény 

megfogalmazásához. A kérdésekre adott válaszok ismeretében a facilitátoroknak a kezdetektől fogva 

arra kell törekedniük, hogy az euroszkeptikusok véleményét úgy mutassák be, hogy a kérdések (és 

különösen a válaszok) közvetlenül cáfolják ezeket a nézeteket. 

 

Előkészület 

Az előkészítés nem tarthat 10 percnél tovább. A moderátor elmagyarázza a résztvevőknek, hogyan fog 

zajlani a képzés, és felsorolja az alábbi lépéseket: 

A. A képzés koncepciója: hogyan működik és miért? 

B. Kahoot kvízek: a szoftver működése 

C. Csoportbeosztás: hogyan alkotjuk a csapatokat?  

D. Források: hol és hogyan lehet hozzáférni a Kahoot kvíz kérdéseinek megválaszolásához 

szükséges forrásokhoz. 

Ezt a kezdeti lépést követően rövid (legfeljebb 20 perces) ismertetőre kerül sor arról, hogy mi is az 

euroszkepticizmus, kiemelve négy nagy problémát, amelyek általában fontosak az euroszkeptikusok 

számára, azaz négy, az EU-val szemben gyakran megfogalmazott vádat: a demokrácia hiánya 

(demokráciadeficit); a lobbizói tevékenység túl nagy befolyása; a döntések átláthatóságának hiánya; a 

polgárok életének felesleges megnehezítése.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Magyarázd el a résztvevőknek, hogy az alábbi pontok hogyan épülnek egymásra. 

2. Mutasd be az euroszkepticizmusról szóló prezentációt úgy, hogy mindenki jól lássa. 

3. Mutasd be az euroszkepticizmust a diákon keresztül a résztvevőnek, nagy hangsúlyt fektetve 

az EU-val szemben leggyakrabban megfogalmazott négy vádra. 

4. Oszd a résztvevőt csoportokra; minden csoportnak 3-5 főből kell állnia, így a csoportok száma 

arányos lesz a résztvevők számával. Próbáljuk meg szétválasztani azokat az embereket, akik 
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korábban már dolgoztak együtt, így rávehetjük őket arra, hogy új kapcsolatokat hozzanak létre 

a feladat megoldásához. 

5. Add át a résztvevőknek az összes anyagot; ez többnyire a témához kapcsolódó linkek listája, 

amelyekkel a résztvevőknek meg kell ismerkedniük, de néhány nyomtatott anyagot is ki lehet 

osztani, hogy megkönnyítse az információkeresést azok számára, akik kevésbé jártasak az 

internetes szörfözésben. 

6. Legyen a résztvevőknek internethozzáférése. Azzal tudják használni a Kahoot-ot.  

7. Kezdd el a képzést. A teljes Kahoot-alapú képzés 15+5 kérdésből áll: 15 feleletválasztós 

kérdésből, valamint 5 igaz vagy hamis kérdésből. 

8. Minden csoportnak 4 perc áll rendelkezésére a feleletválasztós kérdések megválaszolására 

(összesen 60 perc). Ehhez végig kell menniük a moderátor által megadott linkeken; minden 

válasz ott van, vagy abból kiindulva érhető el. Ennél gyorsabbak is lehetnének, de a képzés 

célja az információk elsajátítása; ezért a 15 kérdés után további 5 kérdés következik (lásd alább 

a 9. pontot). Minden helyes válasz 1 pontot ad a résztvevő csoportnak. 

9. A 15 feleletválasztós kérdés után öt igaz vagy hamis kérdés következik. Ezek a kérdések helyes 

megválaszolás esetén egyenként 3 pontot adnak. Ezeknek a kérdéseknek az a lényege, hogy 

kompenzálják azokat a résztvevőket, akik az első 15 kérdésre adott válaszokat esetleg túl 

gyorsan találták meg, és így nem sajátították el kellőképpen az információkat. Ezen kérdések 

megválaszolásához mélyebb ismeretre van szükség. A válaszadás ideje sokkal rövidebb ezen 

kérdéseknél (30 másodperc), tehát a résztvevők már vagy tudják a válaszokat, vagy 

valószínűleg nem fognak tudni időben válaszolni. Ezért az elején megadott linkeket nagy 

körültekintéssel kell átvizsgálniuk a 15 feleletválasztós kérdésre rendelkezésre álló 4 perc 

alatt. Mint fentebb kifejtettük, ez azért fontos, hogy megakadályozzuk a túl könnyű 

válaszadást a kérdésekre, és ösztönözzük az információk elsajátítását. 

10. A foglalkozás végén a pontokat összeadjuk, és a legtöbb pontot szerzett csoport nyer. Az egész 

foglalkozás nem tarthat tovább 1 óra 40 percnél.  

A foglalkozás lezárása 

A foglalkozás utolsó perceiben a résztvevőknek lehetőségük lesz arra, hogy véleményezzék a képzést, 

például észrevételeket és egyéb, az eszköz fejlesztéséhez hasznos személyes véleményeket 

fogalmazhatnak meg a moderátor számára. A moderátor minden észrevételt megfelelően feljegyez, 

hogy a foglalkozás végeztével felhasználhassa azokat.  
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Várható eredmények 

Tudás 

● Jogalkotási folyamat és egyéb döntéshozatali eljárások az EU-n belül; együttdöntés; az Európai 

Tanács hatásköre 

Képességek 

● Az európai uniós intézményi oldalakon való tájékozódás az információszerzés érdekében 

● Az EU jogalkotási eljárásának ismerete 

● Az euroszkeptikusok diskurzusának gyenge pontjainak felismerése és az ellenük folytatott vita. 

Attitűd 

● Kötelezettségvállalás 

● Kezdeményezőkészség 

● Alkalmazkodóképesség 

● Elszámoltathatóság 

● Élethosszig tartó tanulás 

● Vezetés 

● Elérhetőség 

 

Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Nincsenek tippeink a facilitátorok és/vagy oktatók számára.   

A facilitátoroknak azonban mindig szem előtt kell tartaniuk a három "c"-t: világosnak, tömörnek és 

következetesnek kell lenniük.  
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Handout 

Csak egy handoutra van szükség, amely az összes online forrást és eszközt felsorolja. A handout olyan 

linkek listája lesz, amelyekre a résztvevőknek a szükségük lesz a kérdések megválaszolásához. Ezeket 

a linkeket kiindulópontként kell értelmezni, nem pedig egy mindenre kiterjedő szövegként.  
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4. Eszköz – Mit tehet és tesz érted az EU?  

Célok és célkitűzések 

A foglalkozás célja, hogy nyíltan támadja azt az elképzelést, miszerint az EU csak megnehezíti a 

polgárok életét. A szemmel látható kedvezmények, segítségek és támogatások listájának 

bemutatásával a facilitátorok szeretnék növelni az állampolgárok ismereteit az EU által kínált számos 

lehetőségről, mind a politika, mind a finanszírozás terén. Szeretnék elosztani az EU-val kapcsolatos 

számos "sötét legendát", amelyek csupán álhírek. 

Időkeret 

Az egész képzés körülbelül 1 óra 45 percig fog tartani, az alábbi általános ütemterv szerint: 

10 perc - előkészítés és magyarázat a résztvevőknek 

20 perc - az euroszkepticizmus bemutatása, különös tekintettel azon konkrét vádakra, miszerint az EU 

megnehezíti az életünket, ahelyett, hogy jobbá tenné azt.  

Körülbelül 60 perc - Kahoot kvízkérdések  

Körülbelül az utolsó 10 perc – a foglalkozás lezárása 

Szükséges eszközök 

Az anyagokat az előkészítési szakasz kezdetekor osztjuk ki. Ezek olyan weboldalak és egyéb online 

források internetes hivatkozásainak listáját tartalmazzák, ahol a résztvevők megtalálhatják a Kahoot 

kvízben feltett kérdésekre adott válaszokat. 

Módszertan és technikák 

Ez az eszköz (és a másik három is) a " tanulva tanulunk" módszertanon alapul. Az alapkoncepció az, 

hogy minden egyes eszköz egy konkrét, az EU-val szemben megfogalmazott vádra ad választ; a 

résztvevők pedig megismerik, hogy a megfogalmazott vád miért hamis vagy hibás. Azáltal, hogy a 

résztvevők önállóan megismerik az EU működését, rájönnek, hogy mi áll az euroszkeptikusok érvelési 

hibái mögött. Így nem kell feltételezésekre és általános ismeretekre hagyatkozniuk, amelyeket 

gyakran az euroszkeptikusok is félreértenek.  

A facilitátor feladata, hogy az EU-t érintő vádakat a lehető legtömörebben és legpontosabban 

ismertesse. Az két fél álláspontjának kellő pontosságú ütköztetése kulcsfontosságú az ellenvélemény 

megfogalmazásához. A kérdésekre adott válaszok ismeretében a facilitátoroknak a kezdetektől fogva 
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arra kell törekedniük, hogy az euroszkeptikusok véleményét úgy mutassák be, hogy a kérdések (és 

különösen a válaszok) közvetlenül cáfolják ezeket a nézeteket. 

 

Előkészületek 

Az előkészítés nem tarthat 10 percnél tovább. A moderátor elmagyarázza a résztvevőknek, hogyan fog 

zajlani a képzés, és felsorolja az alábbi lépéseket: 

A. A képzés koncepciója: hogyan működik és miért? 

B. Kahoot kvízek: a szoftver működése 

C. Csoportbeosztás: hogyan alkotjuk a csapatokat?  

D. Források: hol és hogyan lehet hozzáférni a Kahoot kvíz kérdéseinek megválaszolásához 

szükséges forrásokhoz. 

Ezt a kezdeti lépést követően rövid (legfeljebb 20 perces) ismertetőre kerül sor arról, hogy mi is az 

euroszkepticizmus, kiemelve négy nagy problémát, amelyek általában fontosak az euroszkeptikusok 

számára, azaz négy, az EU-val szemben gyakran megfogalmazott vádat: a demokrácia hiánya 

(demokráciadeficit); a lobbizói tevékenység túl nagy befolyása; a döntések átláthatóságának hiánya; a 

polgárok életének felesleges megnehezítése.  

 

Útmutató és a foglalkozás ütemterve 

1. Magyarázd el a résztvevőknek, hogy az alábbi pontok hogyan épülnek egymásra. 

2. Mutasd be az euroszkepticizmusról szóló prezentációt úgy, hogy mindenki jól lássa. 

3. Mutasd be az euroszkepticizmust a diákon keresztül a résztvevőnek, nagy hangsúlyt fektetve 

az EU-val szemben leggyakrabban megfogalmazott négy vádra. 

4. Oszd a résztvevőt csoportokra; minden csoportnak 3-5 főből kell állnia, így a csoportok száma 

arányos lesz a résztvevők számával. Próbáljuk meg szétválasztani azokat az embereket, akik 

korábban már dolgoztak együtt, így rávehetjük őket arra, hogy új kapcsolatokat hozzanak létre 

a feladat megoldásához. 
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5. Add át a résztvevőknek az összes anyagot; ez többnyire a témához kapcsolódó linkek listája, 

amelyekkel a résztvevőknek meg kell ismerkedniük, de néhány nyomtatott anyagot is ki lehet 

osztani, hogy megkönnyítse az információkeresést azok számára, akik kevésbé jártasak az 

internetes szörfözésben. 

6. Legyen a résztvevőknek internethozzáférése. Azzal tudják használni a Kahoot-ot.  

7. Kezdd el a képzést. A teljes Kahoot-alapú képzés 15+5 kérdésből áll: 15 feleletválasztós 

kérdésből, valamint 5 igaz vagy hamis kérdésből. 

8. Minden csoportnak 4 perc áll rendelkezésére a feleletválasztós kérdések megválaszolására 

(összesen 60 perc). Ehhez végig kell menniük a moderátor által megadott linkeken; minden 

válasz ott van, vagy abból kiindulva érhető el. Ennél gyorsabbak is lehetnének, de a képzés 

célja az információk elsajátítása; ezért a 15 kérdés után további 5 kérdés következik (lásd alább 

a 9. pontot). Minden helyes válasz 1 pontot ad a résztvevő csoportnak. 

9. A 15 feleletválasztós kérdés után öt igaz vagy hamis kérdés következik. Ezek a kérdések helyes 

megválaszolás esetén egyenként 3 pontot adnak. Ezeknek a kérdéseknek az a lényege, hogy 

kompenzálják azokat a résztvevőket, akik az első 15 kérdésre adott válaszokat esetleg túl 

gyorsan találták meg, és így nem sajátították el kellőképpen az információkat. Ezen kérdések 

megválaszolásához mélyebb ismeretre van szükség. A válaszadás ideje sokkal rövidebb ezen 

kérdéseknél (30 másodperc), tehát a résztvevők már vagy tudják a válaszokat, vagy 

valószínűleg nem fognak tudni időben válaszolni. Ezért az elején megadott linkeket nagy 

körültekintéssel kell átvizsgálniuk a 15 feleletválasztós kérdésre rendelkezésre álló 4 perc 

alatt. Mint fentebb kifejtettük, ez azért fontos, hogy megakadályozzuk a túl könnyű 

válaszadást a kérdésekre, és ösztönözzük az információk elsajátítását. 

10. A foglalkozás végén a pontokat összeadjuk, és a legtöbb pontot szerzett csoport nyer. Az egész 

foglalkozás nem tarthat tovább 1 óra 40 percnél.  

 

A foglalkozás lezárása 

A foglalkozás utolsó perceiben a résztvevőknek lehetőségük lesz arra, hogy véleményezzék a képzést, 

például észrevételeket és egyéb, az eszköz fejlesztéséhez hasznos személyes véleményeket 

fogalmazhatnak meg a moderátor számára. A moderátor minden észrevételt megfelelően feljegyez, 

hogy a foglalkozás végeztével felhasználhassa azokat. 
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Várható eredmények 

Tudás 

● Az EU finanszírozási programjai; polgári kezdeményezés; az EU lakosainak szánt egyéb 

szakpolitikai eszközök és intézkedések. 

Képességek 

● Az uniós intézményi oldalakon való navigálás az információszerzés céljából 

● Pályázati felhívások/pályázatok megtalálása az EU hivatalos weboldalain 

● Az euroszkeptikusok diskurzusának gyenge pontjainak felismerése és az ellenük irányuló vita. 

Attitűd 

● Kötelezettségvállalás 

● Kezdeményezőkészség 

● Alkalmazkodóképesség 

● Elszámoltathatóság 

● Élethosszig tartó tanulás 

● Vezetés 

● Elérhetőség 

 

Tippek facilitátoroknak/ trénereknek/ mentoroknak  

Nincsenek tippeink a facilitátorok és/vagy oktatók számára.   

A facilitátoroknak azonban mindig szem előtt kell tartaniuk a három "c"-t: világosnak, tömörnek és 

következetesnek kell lenniük.  

Handout 

Csak egy handoutra van szükség, amely az összes online forrást és eszközt felsorolja. A handout olyan 

linkek listája lesz, amelyekre a résztvevőknek a szükségük lesz a kérdések megválaszolásához. Ezeket 

a linkeket kiindulópontként kell értelmezni, nem pedig egy mindenre kiterjedő szövegként. 
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A kiadvány tartalma a kiadó kizárólagos felelőssége, az információk esetleges felhasználásáért az 
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